

COMBATES ENCARNIZADOS EN ARTOIS Y CHAMPAÑA

Sigue la lucha desde el Vístula al Dniester

LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

MUNICIONES

Inglaterra, nación práctica y realista, ha determinado la situación actual creando un ministerio de Municiones y confiando a su homólogo político más prestigioso, Lloyd George. Esta guerra es la lucha de dos técnicas. Vencerá la más perfeccionada. Como dijo el general francés, la contienda presente es hercúlea con máquinas-herramientas y aparatos de óptica.

No luchan ejércitos, sino naciones. Detrás de cada frente hay multitudes inmensas que trabajan noche y día, fabricando artefactos de destrucción. Carlos Humbert, un publicista de origen suizo, ha resumido la cuestión en las frases que siguen:

«La guerra ya no obedece a reglas, así como no tiene leyes. Alemania hizo de ella una empresa de aniquilamiento metódico y la prosigue por todos los medios. Resguardados sus tropas, sus obreros, sus ingenieros, sus químicos, sus inventores, trabajan en nuestra muerte.»

«Comprendamos también que debemos combatir con todas nuestras fuerzas. El problema estriba en extraer de nuestros altos hornos un número cada día más grande de proyectiles, de bombas cargadas con los explosivos más devastadores, en llevar, con gran copia de máquinas y locomotoras, esas masas de acero y de metal hasta el frente de batalla y en arrojárselas sobre las fortificaciones del enemigo con los cañones más precisos, más poderosos y más rápidos; el problema estriba igualmente en tener siempre armas dispuestas, cañones, fusiles, ametralladoras, para reemplazar las inutilizadas por el uso.»

Los franceses marcharon a la frontera creyendo que tendrían como enemigos soldados, oficiales y jefes semejantes a ellos. Opinaban que de hombre a hombre no valdría nada y que, por lo tanto, podrían gracias con ventaja y vencer más tarde, gracias al apoyo de sus aliados. Morhang y Charleroi les desengañaron cruelmente. Los alemanes eran, más que combatientes de carne y hueso, partes infinitesimales de un maravilloso mecanismo parecido a un colosal aparato de relojería. Un ejército yanqui que vio marchar a los ejércitos del Kaiser por las llanuras de Bélgica, ha dicho en un bello libro, que aquellas falanges espesas, que cubrían la tierra y que avanzaban por todos los caminos, arrollando los obstáculos, pasando los ríos, demoliendo los fuertes, llenando las ciudades, cubriendo provincias enteras en un abrir y cerrar de ojos, daban una formidable impresión de fuerza irresistible. Sembraban pueblos enteros que hubiesen emprendido un éxodo. Llevaban consigo todo lo necesario para alimentarse y transportar sus bagajes, y también para matar, incendiar y destruir. El terror les precedía. La ruina y la devastación señalaban su paso. Cañiveros, poblaciones ardiendo, árboles tronchados, vecindarios arruinados huían como las multitudes medioevales ante los gengiskánidas, testimoniaban del avance inabarcable, rápido y calculado hasta en sus más nimios detalles, de las legiones kaiseristas. Todo lo sabían sus caudillos, porque miles de espías les habían inducido previamente. Ni un solo accidente del terreno les era desconocido. Sus mapas indicaban incluso la más pequeña depresión por cuyo fondo corría un arroyuelo humilde. Durante largos días habían estudiado pacientemente, con el cuidado metódico característico en ellos, el país que pensaban conquistar.

Belgas y franceses vieron inundados por el torrente. ¿Cómo oponer un dique a aquellos millones de autómatas, empujados hacia adelante por una orden cesarea? Joffre, una noche telegrafió a Messimy: «Tenemos ahora nosotros toda la fuerza de Alemania». Indudablemente debió haber días en que los generales aliados desesperaron de todo y se creyeron impotentes, como el hombre aislado ante las energías ciegas de la naturaleza. Pero que la Alemania invasora tomaba aspecto de horda asiática innumerable, impulsada por ese instinto que lanza a los septentrionales en busca de los países amados del Sur. Pero esa horda había sido disciplinada, organizada, dotada del aparato científico de la civilización contemporánea. Kluck, Bülow, Sautman y sus colegas debieron parecer a Joffre, French y el Rey Alberto, unos Okhotski del siglo XX, más temibles que el Khan dominador de la Rusia de los Principes, porque unían al poderío incontestable de sus sucesores infinitos, los recursos enormes del progreso aplicado al arte de matar.

En agosto y septiembre París se preparó a defenderse de un ataque a lo Saüer. Sabemos que Gallieni estaba, decidido—tomó ciertas medidas supremas—a sacrificar la capital de Francia, para quebrar el ímpetu del enemigo, convirtiéndola si era preciso en ruinas y organizándola con ellas reductos inexpugnables... Los parisienses no esperaban salir vencedores, ni aun con la ayuda de toda Francia. Maso Kiew, la heroica, resistió detrás de sus altas murallas a las masas asiáticas que asaltaron? Cuatro días seguidos sus tristes despojos nadaron en sangre...

El Marne, victoria que se explica por una paralización imprevista de algunas piezas esenciales de la máquina militar alemana—paralización aprovechada admirablemente por Joffre—puso un fin momentáneo a la invencibilidad kaiserista. La batalla de Flandes, completada en Oriente con las del Niemen, el Vístula y el San, acentuaron la descomposición del mecanismo guerrero germano.

Pero Alemania es rica en voluntad, obstinadísima y férrea. Durante la tregua del invierno aplicó a componer la piezas de la máquina. Desmontó unas, limpió otras, renovó bastantes. Y a mediados de abril había logrado fabricar un instrumento ofensivo, sin duda menos destructor que el utilizado en agosto, pero siempre de terrible potencia.

Ese instrumento es empleado contra los rusos, porque los rusos no disponen de una técnica perfecta, y suplen sus inferioridades primordiales con el factor hombre apoyado en el terreno. Y hoy asistimos al duelo desigual y trágico de la bayoneta con el howitzer.

El Gran Duque, escaso de municiones y de artillería pesada, con pocos ferrocarriles, debe resistir haciendo guerra de extenuación, retirándose lentamente, contraatacando en todas las ocasiones oportunas, conservando su libertad de maniobra a todo trance y sacrificando para ello sus conquistas pasadas y zonas grandes del territorio nacional. Los 1.500 cañones de Mackensen arrojan sobre sus regimientos cataratas de proyectiles. Pero ha de llegar un día en que—como sucedió en el Marne, el Iser, el Niemen, el Vístula y el San, el verano y el otoño últimos—las reservas se acaben y al ataque fulminante, seguido y violentísimo, suceda una pugna de líneas, donde sólo sea empleada la pequeña táctica...

Escribimos hace algún tiempo que probablemente, los alemanes se adelantarían a la ofensiva general aliada. Así ha sucedido. Los generalísimos de Francia e Inglaterra esperarán algo todavía. ¿Quién ayudará a los rusos? Los italianos, y es probable que los serbios. Tal vez Joffre apriete más en el Artois o inicie acometidas por la Champaña y la Lorena. Mas no emprenderá la aventura de una acción a fondo mientras la preparación técnica aliada no iguale o supere a la teutona. Quizá tiene ya hombres sobrados. Pero los hombres nada pueden sin armamento y sin tractores, teléfonos, telémetros, aeroplanos, sin todo el material complejo y delicadísimo necesario para guerrear a la moderna. Forja el útil liberador. Y aun no le dió la última mano...

En el frente ruso

Explicando la evacuación de Przemysl.
PETROGRADO, 6. La evacuación de Przemysl ha obedecido a evitar que 120 ó 140.000 hombres se hallasen bloqueados y expuestos al fuego de la artillería pesada.

En lugar de estar inmovilizados, como estaban, serán utilizados en las operaciones. Además, las defensas de Przemysl se hallan arrasadas en su mayor parte, y la ciudad no tiene ya la importancia de una fortaleza.

Nuestras fuerzas habían tomado Przemysl el 22 de marzo por la mañana.

El general Kusmanek, que mandaba la plaza, capituló después del fracaso de un último esfuerzo desesperado realizado por una parte de sus tropas, y como consecuencia de los continuos progresos de la infantería rusa, que amenazaba destruir las defensas.

La guarnición austriaca que se rindió comprendía más de 120.000 hombres, con nueve generales y más de 2.500 oficiales.

Una parte de la numerosa artillería que defendía la plaza, y que suponía unos 2.500 cañones, había sido ocultada ó deteriorada por el enemigo.

Pero todo cayó en poder de los rusos, que se apoderaron igualmente de 500 vagones, de cuatro locomotoras y de unas 4.000 toneladas de carbón.

Los fuertes y las otras obras de defensa habían sido destruidas por los propios austriacos, que habían hecho volar igualmente el puente del San, los almacenes, etc.

Nuestras tropas no han podido lógicamente reconstruir durante su permanencia en Przemysl todas las fortificaciones destruidas. Por otra parte, Przemysl no era mucho menos necesario que para los austriacos.

Para ellos, esta plaza situada en la gran vía procedente de Lwow, trastornaba las operaciones de un ejército ruso que fuese contra Cracovia ó contra el frente de los Carpatos.

Más para los rusos, una vez tomados Jaroslaw, Dobromil y Sambor a mediados de mayo, y cortadas las vías férreas que iban hacia Cracovia ó hacia los Carpatos, Przemysl no representaba más que el punto de partida de un ferrocarril que estaba inutilizado, y la unión de dos líneas de defensa, la del San y la del Dniester, que estaban inutilizadas.

También los rusos acordaron abandonar Przemysl por las mismas razones que les habían abandonado cualquier otro punto difícil de defender.

Se ha tomado esa decisión cuando la artillería pesada de los austroalemanes que atacaba a Przemysl por el Sudeste se ha hallado en condiciones de tirar sobre la vía férrea Przemysl-Lwow.

Este grave peligro que amenazaba a las comunicaciones de Przemysl con los otros sitios del frente ruso, debió presentarse hacia el 29 de mayo.

Los periódicos rusos comentan las informaciones oficiales, según las cuales se han hecho saltar antes de la evacuación las construcciones y las obras que pudieran ser utilizadas para la defensa de la plaza.

En el frente inglés

Detalles de la visita de Mr. Asquith.

LONDRES, 6. Ha regresado a Londres Mr. Asquith, después de haber pasado, como es sabido, algunos días en el frente Oeste con el ejército británico.

Durante ese breve período, el primer ministro inglés pudo comprobar el buen estado de las tropas en el campo de batalla.

Mr. Asquith recorrió la mayor parte de las líneas inglesas en automóvil, inspeccionando los principales servicios y la instalación de los hospitales.

En todas partes fue recibido con gran entusiasmo.

Mr. Asquith contempló desde una altura del terreno una gran extensión del frente inglés. Ante él se desarrollaba un magnífico panorama: la atmósfera era muy clara y la línea inglesa, extendiéndose desde Messines hacia la derecha, yendo a perderse en el horizonte hacia Boesinghe, se veía muy bien.

En ciertos sitios se podían percibir las trincheras enemigas, marcadas por tierras removidas que destacaban ligeramente del suelo, y las ruinas de Ipres, envueltas por la claridad del sol, se percibían a algunas millas de distancia solamente del sitio donde se hallaba el ministro.

Pesadas espirales de humo subían por encima de la ciudad; mezclándose a veces con el brusco relámpago de un obús al estallar mientras el bramido de las piezas pesadas interrumpía de vez en cuando el majestuoso silencio de la campaña.

La escena interesó vivamente a Mr. Asquith, que parecía examinar con atención especial la cresta que se extiende de Messines a Wytchaete.

El primer ministro inspeccionó la brigada del general Pulteney, y después de la revista, las tropas formaron en cuadro alrededor del ministro.

Este tomó la palabra para manifestar su placer al dirigirse a soldados procedentes de todos los puntos de la campaña, añadiendo que el país entero seguía sus hechos de armas, felicitándoles calurosamente por su organización y su bravura.

El breve discurso produjo en los soldados delirante entusiasmo.

Dieron vivas repetidísimos al ministro, lanzando al aire sus gorras y levantando los fusiles.

Mr. Asquith abandonó las tropas en medio de aclamaciones, dirigiéndose en seguida a visitar a los heridos, teniendo una palabra de aliento y de simpatía para cada uno de ellos.

Al salir del hospital, Mr. Asquith tuvo que pasar cerca de los baños instalados para las tropas.

En aquel momento, numerosos hombres parecían haber abandonado por unos minutos la austeridad militar, y nadaban y gritaban, riendo como estudiantes en vacaciones.

Mr. Asquith no pudo menos de sonreír ante ese cuadro; pero al ser reconocido, todos los hombres salieron del agua, rodeándole y aclamándole.

El ministro agradeció el espontáneo homenaje y no tuvo más remedio que mezclar la propia risa a la risa general que interrumpía en aquellos hombres los rigores dolorosos de la lucha.

Inspeccionó igualmente el campo de aviación inglés, interesándose enormemente por las maravillosas evoluciones que realizaron los aviadores en su presencia.

Después fue a la casa de convalecientes, donde le impresionó el contento de todos los heridos.

Las tropas indias y coloniales fueron visitadas luego, siendo para Mr. Asquith un espectáculo pintoresco y brillante, comprobando de paso el buen estado de estas tropas.

Mr. Asquith, en suma, ha regresado completamente satisfecho de su visita.

Los turcos

La lucha en los Dardanelos.

LONDRES, 6. Telegramas de Mititene que los aliados han recibido refuerzos de infantería y mucha artillería gruesa.

Gracias a ésta, sobre todo, han logrado tomar muchas trincheras turcas, que hallaron llenas de cadáveres.

Oficiales alemanes.

PARIS, 6. Según despachos de Sofía, en la última semana han pasado por Sofía, con dirección a Constantinopla, 173 oficiales alemanes.

Viajaban individualmente.

Italia y Austria

La artillería italiana.

ROMA, 6. Los austriacos están resueltos a defender tenazmente la ciudad de Tolmino. Lo que caracteriza los combates de los Alpes tiroleses es la movilidad y la potencia de la artillería italiana.

Los cinco fuertes que ha destruido en Vezena habían costado millones y eran considerados por los ingenieros austriacos como inexpugnables.

Obispos de los ejércitos.

ROMA, 6. *L'Osservatore Romano* publica un decreto papal instituyendo los obispos de los ejércitos.

En virtud de este decreto, los obispos de los ejércitos seguirán a las tropas hasta los campos de batalla y nombrarán los capellanes, bendecirán las banderas y tomarán todas las medidas necesarias para dirigir la organización espiritual de los soldados.

El primer obispo nombrado es monseñor Angelo Bartolomasi.

La toma de Monte-Nero.

MILAN, 6. *El Corriere della Sera* da detalles de la toma de Monte-Nero, situado sobre la orilla Este del Isonzo.

Un día, dice, la historia de la toma de Monte-Nero podrá ser contada en detalle. Se sabrá entonces qué cantidad de energía, de abnegación y de perseverancia representa esta operación, que comenzó hace días y que ha terminado.

Desde Caporetto, publicillo ocupado el 24 de mayo, las tropas italianas salieron hasta la cima de 2.245 metros de altura sobre el nivel del mar, y que domina todo el valle de Isonzo.

La importancia militar de esta cima aparece inmediatamente. Se puede descender por dos caminos hacia Tolmino, la posición que, gracias a las baterías instaladas en Santa María y Santa Lucía, impide el paso de los italianos hacia el río.

La operación de Monte-Nero se une a otras operaciones que se siguen para pasar el Isonzo, y al propio tiempo a las que se efectúan en el valle de Raccolana y de Dogna.

El terreno ocupado.

ROMA, 6. *Il Giornale d'Italia* habla de los sitios ocupados por las tropas italianas.

Después de relatar las maravillosas condiciones de preparación y de fuerza de las tropas italianas, que causan la más viva admiración, dice que todos los soldados quieren marchar hacia adelante lo más rápidamente posible.

Los territorios están infestados de espías. Las autoridades militares distribuyen a la población harina y viveres.

En el mar.

ROMA, 6. El comunicado naval italiano dice:

«En el Adriático medio y bajo, la división naval italiana cortó ayer los cables telegráficos que unen el contingente con el archipiélago dálmata, destruyó todos los faros y garitas de vigías del mismo archipiélago y bombardeó la línea férrea de Cattaro a Ragusa.»

En el alto Adriático un grupo de cazatorpederos italianos, aunque atacado—por cierto que inútilmente—por aeroplanos austro-húngaros, bombardeó nuevamente el astillero de Monfalcone y echó a pique varias embarcaciones cargadas de mercancías.

Otros buques italianos de mayor porte cruzaron el Adriático sin encontrar a la escuadra enemiga.»

Alemania por dentro

Quejas de los socialistas.

BERNA, 6. En la última reunión del partido socialista alemán en el Reichstag, el diputado Wurm se quejó del encarecimiento y de la mala calidad de los alimentos, mientras que las autoridades militares prohíben todos los mítines de protesta respecto a esa cuestión.

«En vez de pan—ha dicho—los pobres han recibido un librito de arte de cocina, escrito por un diputado, y en el cual se aconseja a la gente que coma menos.»

Otro diputado, Sachse, se quejó de que los mineros, cuyo trabajo es indispensable a la hora presente, cobran salarios mínimos.

El diputado Scheidemann ha combatido la censura, que sólo molesta a los periódicos socialistas. Si éstos reproducen los comentarios de los periódicos burgueses, burlándose de los fanfarrones (maulhelden), la censura los suspende inmediatamente.

Como Scheidemann, en uno de esos casos, se haya quejado a la autoridad militar de la censura, se le contestó:

«No se figure usted que por ser diputado puede formular reclamaciones en Berlín. Nos es igual. Nadie puede con nosotros.»

Scheidemann ha acusado a los fabricantes, los terratenientes y los comerciantes de explotar al pueblo mucho más que en tiempos de paz.

«Para que el pueblo no pueda defenderse—ha dicho—para eso han atado y amordazado la Prensa y para eso prohíben las reuniones.»

El derecho electoral en Prusia.

ZURICH, 6. El grupo socialista en la Dieta prusiana ha resuelto presentar una proposición pidiendo al Gobierno que someta a la Asamblea, en la presente legislatura, un proyecto haciendo extensiva a Prusia la ley Electoral del Imperio.

Los partidos burgueses deberán prestar apoyo al grupo socialista para que pueda esa proposición discutirse.

El grupo socialista no cuenta más que con diez diputados, y una proposición debe llevar por lo menos quince firmas.

Los socialistas esperan decidir a algunos diputados radicales para que firmen la proposición.

Los conservadores se hallan resueltos a oponerse a toda discusión.

El periódico agrario «Deutsche Tageszeitung» escribe:

«Los que reclaman una reforma del derecho electoral en Prusia se atreven hasta a decir que la intervención de Italia justifica en parte esa reclamación popular.»

No se dan cuenta de que el extranjero pensaría naturalmente, si el Gobierno cediese, que se ha hecho difícil en Alemania «manejar las masas», y que el Gabinete prusiano tiene que hacer concesiones ahora que en otras circunstancias hubiese enérgicamente rechazado.»

La actitud de los Estados Unidos

Divergencia de criterios.

WASHINGTON, 6. Dícese que en la nueva nota del Presidente Wilson a Alemania repetirá que el *Lusitania* hacia un viaje pacífico, que no opuso resistencia alguna a un intento de captura, que el buque no estaba armado y que todos los demás puntos tratados en la nota alemana se estiman improcedentes.

El objeto de la nueva nota es saber si Alemania, en adelante, tratándose de buques o artillados, cualquiera que sea la nación a que pertenezca, pondrá en seguro a los pasajeros antes de proceder a la destrucción de los navios.

En el ministerio de Estado afirman que si el *Lusitania* hubiese llevado a bordo explosivos el Gobierno yanqui lo hubiese sabido.

Varios periódicos indican que el Presidente Wilson ha informado al embajador alemán en Washington, diciéndoselo con toda claridad, que Alemania deberá en adelante asegurar las vidas de los no beligerantes, como condición indispensable para toda conversación ulterior sobre ese punto.

Así, en contestación a la demanda de Alemania para un acuerdo preliminar relativo a los hechos, los Estados Unidos insisten sobre un acuerdo previo referente a los principios fundamentales de la humanidad.

El Gobierno unánime.

NUEVA YORK, 6. El Gobierno unánimemente se halla al lado del Presidente en su determinación de hacer renunciar a Alemania a la guerra submarina contra los no combatientes como precio de la continuación de las buenas relaciones entre ambos países.

Hasta Bryan y Daniels, que al principio eran opuestos a una acción enérgica, piensan ahora que los Estados Unidos deberán adoptar una actitud resuelta con respecto a Alemania si se quiere salvaguardar los progresos de la civilización.

Maniobras de la flota.

NUEVA YORK, 6. El almirante Fletcher ha llegado a Washington para asistir a una conferencia respecto a las maniobras veraniegas de la flota; pero el tema estratégico que en ella se adoptará no se hará público oficialmente.

Algunos miembros del Gabinete parece ven con satisfacción que la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania podría traer como consecuencia la guerra.

La opinión casi unánime es que los Estados Unidos podrían en ese caso emplear la flota del Atlántico a fin de proteger los derechos que tienen los ciudadanos yanquis de viajar por el Extranjero y garantizar el comercio de la nación.

Niñas con las manos cortadas

«Soy belga»

PARIS, 6. La agencia Fournier recibe de Roma el siguiente despacho:

«Ayer subió en esta capital a un tranvía una señora, vestida de luto, con dos niñas pequeñas que tenían los brazos envueltos en tela negra.»

Poco después subió una mujer del pueblo con un niño que llevaba banderitas de los colores italianos.

La mujer del pueblo sentóse al lado de la dama, y su niño ofreció a las niñas dos banderitas.

La dama contestó:

«Mis hijas no pueden coger esas banderitas porque no tienen manos.»

Y levantando las telas negras enseñó a los viajeros, aterrados, los brazos cercenados de las dos criaturitas.

«Soy belga, señores!—añadió con las lágrimas en los ojos.—Pasaron los alemanes por mi casa y ya ven las consecuencias!»

Todo el mundo palideció de horror y de rabia.

Los ingleses en Mesopotamia

Capitulación de Amaran.

LONDRES, 7. Las operaciones inglesas en Mesopotamia continúan con éxito favorable, habiendo obligado á capitular á la guarnición de Amaran.

Han sido hechos prisioneros unos 80 oficiales y 2.000 hombres, y se han tomado 13 cañones y numerosos fusiles y municiones.

Se espera que otras fuerzas se rindan en breve.

La campaña de Serbia

A dos jornadas de Scutari.

ROMA, 7. De Scutari dicen al «Giornale» que continúa el avance serbio, por dos frentes, hacia Dibra, habiendo ya ocupado Starow y Golobardo, cerca de El-Bassan y regiones de Hassi y Luma.

Los serbios están á dos jornadas de Scutari, no habiendo tropezado con ninguna resistencia.

Los albaneses y musulmanes han abandonado ya Scutari.

El Rey de Grecia

Se ha agravado.

ATENAS, 7. El Rey Constantino se ha agravado.

Ha sufrido cuatro vómitos que le han producido gran prostración.

Llegada de italianos

TANGER, (Lunes, tarde.) Procedente de Casablanca y demás puertos de la costa, ha fundeado en este puerto el vapor *Merethic*, que trae á bordo muchos súbditos y protegidos italianos, que marchan á incorporarse á filas.

Para despedir á los expedicionarios se dió un vino de honor y se formó una manifestación, en la que figuraban las banderas de las naciones aliadas.

La manifestación recorrió algunas calles de la población, dirigiéndose después al muelle, en el que en el momento de embarcar se dieron vivas á los italianos.

El dragaminas «Casablanca»

Cómo ocurrió el hundimiento.

PARIS, 7. Comunicado oficial de Marina: «El dragaminas francés «Casablanca» chocó con una mina en la noche del 3 al 4 del actual á la entrada de una ensenada del mar Egeo.

Un destructor inglés recogió al comandante y á un oficial del dragaminas y á 64 hombres de su tripulación.

Se cree que el resto de los tripulantes habrán conseguido ganar la costa á nado y habrán sido hechos prisioneros por los turcos.»

Italia y Austria

La fiesta del Estatuto.

ROMA, 7. En todas las ciudades de Italia se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta del Estatuto, revistiendo mayores caracteres de entusiasmo en la capital, donde ha constituido un nuevo testimonio de cariño á la Real Familia.

Han desfilaro ante el Quirinal numerosas manifestaciones, siendo aclamados los Reyes, el Ejército y la Marina, cantándose el himno de Mameli.

La Familia Real tuvo que asomarse repetidamente á los balcones de Palacio.

Rusia y Rumania

Negociaciones.

ZURICH, 7. El periódico «Las Últimas Noticias», de Munich, desmiente la información según la cual las negociaciones entre Rusia y Rumania están rotas, y afirma que la situación no es muy segura.

«El «Lokal Anzeiger» se esfuerza en demostrar que para Rumania habría muchos peligros en el caso de intervenir en la guerra.

Atentado contra una Legación

En Berna.

BERNA, 7. Durante la pasada noche, unos desconocidos arrojaron piedras sobre los

balcones de la Legación de Alemania, rompiendo varios cristales.

El ministro de Alemania ha formulado una queja ante la Policía, la cual ha establecido un servicio de vigilancia alrededor del edificio de la Legación.

Parece que el representante de Alemania ha manifestado que si estos atentados continuaban, excitaría á hacer uso de las armas para evitarlos.

Los partidos políticos

En Hungría.

GINEBRA, 7. Los diarios vieneses hablan de la visita que recientemente han hecho al Emperador los jefes de los partidos de la oposición húngara.

Se da mucha importancia á esta visita, porque el conde de Tisza y los jefes de la oposición eran hasta ahora enemigos.

Se asegura que la visita está relacionada con los propósitos de iniciar nuevas orientaciones en la política interior húngara.

Háblase de la constitución de un nuevo Ministerio de concentración, del que formarían parte representantes de los tres grandes partidos de oposición, y sería presidido por una personalidad sin color político.

En este caso el conde de Tisza desempeñaría el ministerio del Interior.

Bombardeo de Pola

Ha sido importante.

GINEBRA, 7. Se sabe que los bombardeos de Pola y Monte Falcone, por cinco torpederos, han tenido más importancia de lo que se creía.

Los destrozos causados en el arsenal de Pola fueron grandes, y los daños ocasionados en Monte Falcone muy considerables.

Han quedado destruidos dos vapores que estaban en construcción.

Un avión austriaco

En Podgoriza.

ROMA, 7. En la mañana del sábado, un avión austriaco lanzó varias bombas sobre Podgoriza.

Algunas cayeron sobre el edificio del Monopolio de Tabacos.

No ha habido víctimas, y los daños no son importantes.

Vapor pesquero á pique

La tripulación se ha salvado.

LONDRES, 7. Un gran vapor pesquero inglés, el «Star of West», ha sido echado á pique por un submarino alemán.

La tripulación desembarcó en Aberdeen.

La flota alemana

Operaciones en el Báltico.

PETROGRADO, 7. Comunicado oficial: «Considerables fuerzas navales alemanas han sido vistas en el Báltico medio. Nuestros buques cambiaron algunos tiros con los alemanes en las proximidades del golfo de Riga.

Operaciones de los rusos

Noticias oficiales.

PETROGRADO, 7. (Oficial) (continuación.) En la región de Riga, ningún cambio que señalar.

En el frente de Narw, el enemigo emprendió en la mañana del 5 un violento bombardeo en la región de la orilla izquierda del Pissa. Sobre el Vistula, un aviador ruso bombardeó, con completo éxito, un tren de embareaciones enemigo, haciendo hundirse una de ellas.

En Rafka, el enemigo, aprovechando que el viento venía en nuestra dirección, intentó de nuevo el día 5 emplear sus gases asfixiantes, y quemó una composición química, que producía una humareda tóxica.

En Galitzia, á la izquierda del San inferior, nuestras tropas se apoderaron el día 4, después de gran combate, del pueblo de Grobleh.

Al Norte de Legaisk nuestros elementos atravesaron el San y se fortificaron, á pesar de los ataques enemigos y de un fuego violento.

Desde Przemysl, el enemigo continúa su ofensiva en dirección á Moscisk.

En la tarde del 4 el enemigo, habiendo concentrado fuerzas importantes contra el frente

de Czizki-Pakost-Boukhovitz, produjo una serie de ataques agudos por numerosas baterías de grueso calibre.

Sin embargo, fueron tantas las bajas que sufrió el enemigo por los efectos de nuestro fuego, que no consiguió ni con mucho acercarse á nuestras trincheras.

Sobre el Dniester, entre Tysmenitza y Svika, en la tarde del 4 y el 5, ningún encuentro importante se ha señalado.

Sobre el Pruth, entre Delatyn y Koiomea, nuestros elementos pasaron á la orilla izquierda con gran éxito y rechazaron una serie de contraataques que pronunciaron importantes reservas austriacas.

Hay que oponer un mentís formal á las comunicaciones de los periódicos alemanes, que pretenden que Libau es ahora una fortaleza de tierra y naval.

Ya en 1910, Libau fué suprimida como plaza fuerte, y sus fortificaciones fueron totalmente desmanteladas, resultando hoy una ciudad marítima abierta.

Los alemanes estaban convencidos de hallar en Libau importantes provisiones y trofeos, y la prueba está en que varios vapores vacíos acompañaban á la escuadra para llevarse el botín anhelado.

Fueron, sin embargo, chasqueados, porque desde los días de la movilización nos llevamos de Libau todos los víveres, materia y objetos preciosos.

Sólo proyectamos el desarrollo y la conservación de Libau cuando nuestra escuadra dominaba en aquellas aguas.

Teniendo en cuenta la preponderancia numérica de las fuerzas navales alemanas actuales, todo intento serio de quedar dueños de Libau, que se halla fuera de la región de desarrollo de nuestras fuerzas de tierra y mar, equivaldría á malgastar fuerzas en un acto peligroso sin justificación.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 7. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En el sector al Norte de Arras la noche ha sido señalada por un combate de artillería de extremada violencia, principalmente en la región de Loreto, Ablain, la Taberna Roja (cerca de Souchez), Laberinto y Ecurie.

El enemigo, en el mismo sector, ha pronunciado dos contraataques que han fracasado totalmente, el uno contra la azucarera de Souchez, detenido por nuestra artillería, y el otro contra la parte Norte del Laberinto, que ha sido rechazado por nuestra Infantería.

Por nuestra parte hemos realizado nuevos progresos y ganado terreno á un kilómetro al Este de la capilla de Loreto y conquistado en el Laberinto un centenar de metros, en la parte central de la posición.

Esta mañana, á las cinco, hemos atacado, cerca de Heuterne, las posiciones enemigas en las proximidades de la venta de Tautvent, y en un frente de 1.200 metros nos hemos apoderado de dos líneas sucesivas de trincheras enemigas, haciendo prisioneros y tomando ametralladoras.

Al Norte del Aisne, cerca del Molino sous Taulvents, varios contraataques enemigos han sido señalados ayer y han continuado toda la noche.

En todos esos combates, que han sido violentísimos, hemos conservado todas nuestras ganancias, que se componían de un kilómetro de dos líneas de trincheras tomadas al enemigo.

El bombardeo de Verdún, señalado anteayer, no se ha repetido.

Sin novedad en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 7 de junio de 1915, á las diez de la mañana.

En un telegrama dirigido al ministro del Comercio y de la Industria, D. Moore, presidente de la Exposición, declara que la apertura de la sección francesa, verdaderamente maravillosa é imponente, ha producido un gran entusiasmo.

—Treinta y tres obreros belgas de la fábrica de pólvora de Caulille han huido al saber que preparaban su detención.

Han logrado pasar á Holanda.

—En los Dardanelos, en la jornada del 4, los grupos aliados han atacado sobre todo el frente para apoderarse de ciertos puntos de apoyo del enemigo.

El centro inglés ha ocupado dos líneas de trincheras turcas, con una profundidad de cuatrocientos metros, y fuerzas francesas han ocupado la primera línea enemiga.

Durante toda la operación, la flota aliada ha dado un eficaz apoyo.

Las pérdidas del enemigo son muy elevadas.

Varios centenares de soldados y diez oficiales han sido hechos prisioneros.

Entre los prisioneros se encuentran seis marineros alemanes.

La artillería enemiga ha sido constantemente dominada durante todo el combate por la francesa.

Dos contraataques turcos durante la noche del 4 al 5 han sido fácilmente rechazados.

De Alemania y Austria

De Viena á Madrid por Pola y Barcelona, 7 de junio, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial:

Las tropas austroalemanas llegaron hasta Mosciska, y asaltaron Stazowa.

En la Polonia rusa, la situación no ha cambiado.

En el sector de Stry, en la dirección Este, las tropas austroalemanas persiguieron y se apoderaron, sobre el Dniester, de la cabeza del puente de Zurawno.

También han rechazado al enemigo al Norte de Kalniz.

Sobre el Pruth, continúan los combates.

En el Tirol y en la frontera de Carintia se limitó el enemigo á bombardear, sin éxito, nuestras posiciones.

En la región de Lavaronne abrieron el fuego contra los fuertes fronterizos.

En el litoral de la costa, duelo de artillería.

Las pérdidas de los italianos hasta hoy son de 300 hombres.

El enemigo intentó pasar el Isonzo cerca de Sagrado; pero fué sangrientamente rechazado.

Del Ferrol

Llegada del vapor «Marias».

FERROL, (Lunes, tarde.) Ha llegado el vapor «Marias», procedente de Inglaterra.

En la travesía no le ha ocurrido ninguna novedad.

Así lo ha comunicado su capitán á las autoridades.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Aprovisionamientos.

ALGECIRAS, (Lunes, noche.) En el puerto militar de Gibraltar ha fundeado un crucero francés que viene á tomar provisiones de carbón y víveres.

También han fundeado fuera del puerto dos grandes transatlánticos, que se supone van cargados de efectos militares destinados á los ejércitos que operan en los Dardanelos.

Muchos buques de guerra atracaron en el puerto militar y en los muelles de carbón, y después de repostarse de este combustible zarparon con distintos rumbos.

En los muelles comerciales de Gibraltar se ven grandes cantidades de toda clase de artículos, y además numerosas barcas atracadas al muelle están esperando turno para descargar, lo que da animación al puerto, y llama la atención este movimiento, porque estaba muy paralizado el pasado mes.

Prisionero de guerra.

Hoy ha llamado la atención en Gibraltar la presencia de un prisionero de guerra alemán que, acompañado á prudencial distancia por un centinela, paseaba por las calles de la población. Desde el intento de fuga, que motivó el envío de la mayoría de los prisioneros alemanes á Malta, no se había permitido la salida á los que aquí quedaron.

Cruzando el Estrecho de Gibraltar.

Toda la mañana se ha observado gran mo-

vimiento en el Estrecho de Gibraltar por el paso de buques de gran porte, de los cuales algunos paraban frente á la plaza inglesa, cañoneras y otros con el vapor de servicio del Almirantazgo.

Se dice que sus transportes militares que van á los Dardanelos.

El «Nueva Carolina».

El comandante y algunos oficiales del acorazado norteamericano «Nueva Carolina» visitaron la población de Algeciras y regresaron á Gibraltar. El acorazado zarp al anochecer con rumbo á Poniente. Se dice que marcha á los mares del Norte.

Faluchos armados.

Se asegura que cerca de treinta faluchos con motor que hablan en Gibraltar, y los que han sido armados con ametralladoras y un cañoncito pequeño, y son enviados á prestar servicio de vigilancia en las costas de África y en el Estrecho de Gibraltar.

El comercio en Francia

Un comunicado.

PARIS, 7. Un comunicado del ministerio del Trabajo presenta los resultados de las indagaciones oficiales sobre la actividad en los establecimientos comerciales é industriales de Francia después de ocho meses de guerra.

Las diligencias de los investigadores se refieren á 22.610 establecimientos, que ocupan en tiempo normal 1.097.690 obreros.

En agosto de 1914, después de la movilización, el 43 por 100 de esos establecimientos habían quedado solamente abiertos.

Esa proporción se elevó sucesivamente al 58 por 100 en octubre, al 69 por 100 en enero, alcanzando el 1.º de abril al 77 por 100.

Paralelamente, el personal obrero ocupado, que cayó al 35 por 100 en agosto, subió al 44 por 100 en octubre, al 59 por 100 en enero, para llegar al 65 por 100 el 1.º de abril.

En esta última fecha, en efecto, 21.209 establecimientos trabajaban, ocupando 713.165 obreros; la mejora ha ido, pues, en aumento considerable, que continúa progresando.

Vapores á pique

Dos pesqueros.

LONDRES, 7. El pesquero *Drumio* ha sido echado á pique por un torpedero alemán. Su tripulación ha desembarcado en Peterhead.

Un submarino alemán ha torpedeado al buque inglés *Sulligh* en aguas de las costas de Irlanda.

Un pesquero recogió á sus tripulantes y los desembarcó.

Inglaterra é Italia

Cooperación financiera.

PARIS, 7. Los delegados angloitalianos Sres. Mackenna y Carcano conferenciaron en Niza los días 4 y 5, y convinieron de común acuerdo una cooperación financiera angloitaliana.

Otro raid

Víctimas é incendios.

LONDRES, 7. El Almirantazgo comunica que un zeppelin ha efectuado un raid la noche última en la costa Este de Inglaterra, arrojando bombas incendiarias y explosivas, causando dos incendios, cinco muertos y cuarenta heridos.

Mongolia

Su estatuto.

PEKIN, 7. Rusia, China y Mongolia se han puesto de acuerdo sobre el estatuto de Mongolia, por el que ésta queda autónoma bajo la soberanía nominal de China.

Habla Asquith

El reclutamiento.

LONDRES, 7. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith declara que el llamamiento á los reclutas ha dado un resultado muy satisfactorio, y que el Gobierno tiene la intención de continuar este sistema de reclutamiento.

Después el Presidente del Consejo da la bienvenida á Italia, que ayudará á los aliados.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

que alegra el invierno de mi vida. En el piano es un hada. ¡Canta como un ruiseñor!... Mientras nos haga oír su música, usted me contará sus campañas de Africa. Y, en fin, procuraré que no encuentre largas las horas que pase en aquella casucha, que las buenas gentes de este pueblo han dado en llamar el palacio de Cusance... En primer lugar, déme la satisfacción de ir mañana á comer conmigo. No rehusé; será una modesta comida de familia; sólo nos permitiremos el lujo de algunas botellas de vino viejo, que le gustará de seguro. Tengo un Château-Chalons de 1801 y cierto Romanée que tiene su mérito... Dígame pronto que acepta.

—Bien, general; acepto de todo corazón.

—Es usted un joven muy amable, mi querido capitán. Nos sentaremos á la mesa á las seis; pero le aguardo antes para tomar el ajenjo.

—A las cinco estaré en su casa. Hablando, el anciano y el joven se habían hecho amigos, y distraídos con la conversación, llegaron sin darse cuenta al pueblo de Cusance.

Frente á la iglesia, á la derecha, se encontraba la entrada poco señorial de la casa del conde de Franoy.

Allí hicieron alto los caballos; y mientras el «groom» se apeaba para abrir la verja, el general daba un apretón de manos á Sebastián, diciéndole:

—Hasta mañana.

El capitán, inmóvil sobre «Djali», percibió dentro del jardín un vestido color de rosa y largos cabellos rubios bajo un gran sombrero de paja; pero aquella graciosa visión desapareció de repente entre los arbustos, y la puerta se cerró.

Sebastián alzó la mano á su montura y continuó su paseo en dirección á Hautmont.

V

En el momento que el conde bajó del caballo y dejaba las riendas en las manos del «groom», Berta corrió hacia él, le besó en las mejillas con encantadora impetuosidad y le dijo:

—¡Buenos días, papá! ¿Has dado hoy un buen paseo?

—Excelente, hija mía. He llegado hasta San Juan,

—¿Has visto á Blanca?

—He hecho lo que dependía de mí para verla; pero tu querida y encantadora prima no recibía aún. Las persianas de su dormitorio estaban herméticamente cerradas; dormía. La doncella quería despertarla, pero no lo he consentido.

—¡Mirad qué perezoza! ¡Dormía aún á las ocho!—exclamó Berta riendo.—Yo á las siete y media estaba ya en el jardín... Pero dime, papá, ¿con quién venías?... A través de los árboles me ha parecido ver á un joven que estaba á tu lado. ¿Me he equivocado?

—Nada de eso... Ese joven es un nuevo amigo, que te presentará mañana.

—¿Y quién te lo ha presentado á ti?

—Nadie. Nos hemos encontrado en paseo. Me ha sido muy simpático y le he convidado á comer mañana.

—¿Así!... ¿De repente?

—Como lo oyes.

—Es una novelita lo que me cuentas para distraerme—repuso Berta riendo á carcajadas.—¿Cómo te haces amigo de los desconocidos que se atraviesan en tu camino y los convidas á comer?

—Es que nuestro convidado de mañana no es un cualquiera, loquilla.

—¿Pues quién es?

—Es vecino nuestro; un joven oficial de húsares muy distinguido, hijo del alcalde de Hautmont. Es capitán y está condecorado; estoy encantado de que la casualidad le haya puesto en mi camino, pues espero que venga asiduamente á alegrar nuestra soledad durante su licencia. Puede que conozca el juego de ajedrez. En todo caso,

si no lo conoce, yo le enseñaré su marcha, y en esto le haré un gran favor.

La campana para el almuerzo se dejó oír. Berta se cogió del brazo de su padre y se dirigieron al comedor.

La joven acababa de cumplir diez y seis años. No era lo que se llama una hermosura; pero tenía algo que vale más: era seductora. Más bien alta que baja, esbelta sin ser delgada, graciosa y natural en todos sus movimientos y actitudes, la señorita de Franoy tenía un rostro de óvalo prolongado, y la blancura de su

Soldados a los valientes soldados y marinos... que vienen a participar de la lucha...

Los aviadores ingleses. Dirigible destruido.

LONDRES, 7 (oficial). Dos aviadores ingleses han bombardeado, incendiándole, el hangar de dirigibles de Evere, cerca de Bruselas.

El aviador Warneford ha bombardeado en el hangar de dirigibles de Evere, cerca de Bruselas. El dirigible estalló, precipitándose en el suelo.

Los progresos franceses. Comunicado oficial.

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche: En el sector Norte de Arras continúa el combate, y nuestros progresos prosiguen.

La lucha de artillería no se ha interrumpido durante todo el día, y ha sido violenta en el barranco de Buval, Ablain, Saint-Naure, Souchez, Neuville-Saint-Waast y Ecuiville.

En Neuville proseguimos el cerco del enemigo en el islote Oeste. En el Laberinto hemos dirigido ataques convergentes, que han progresado sobre el centro de la obra defensiva.

Alcanzamos en dos puntos el reducto central de la posición. Se han producido varios contraataques; pero todos ellos han sido rechazados.

Nuestro ataque en el Sudeste de Hebuter se ha triunfado completamente; hemos tomado al asalto dos líneas enemigas y la granja de Touvent, haciendo 400 prisioneros no heridos, siete de los cuales son oficiales; hemos tomado ametralladoras, cuyo número no ha podido aún establecerse; varios centenares de cadáveres enemigos han quedado sobre el terreno; y un solo contraataque enemigo, ha sido inmediatamente contenido.

En el Norte del Aisne, el enemigo ha multiplicado sus desesperados esfuerzos para recuperar dos líneas de trincheras que le tomamos ayer.

Después de llevar en automóviles refuerzos desde una distancia de 80 kilómetros, ha contraatacado furiosamente, siendo rechazado completamente; 2.000 muertos alemanes han quedado en el lugar del combate; hemos hecho 250 prisioneros, entre ellos un oficial y 28 suboficiales; hemos cogido seis ametralladoras; otras muchas están entre los escombros.

Con melinita hemos destruido tres piezas de 77, que cayeron ayer en nuestro poder, y que estaban invertidas detrás de la segunda trinchera alemana, de que somos dueños, y que no han podido ser llevadas a nuestras líneas en razón a la violencia del fuego.

Entre Soissons y Reims hemos llevado a cabo varios ataques locales, progresando cien metros en el bosque Sur de Ville-aux-Bois.

En la Champagne, cerca de Mesnil, las tropas llevadas por los alemanes de su segunda línea a la primera, probablemente con objeto de atacar, han sido dispersadas por nuestra artillería.

En Vanquois, como represalia, hemos regado con un líquido inflamado las trincheras del enemigo, que han contestado con un bombardeo.

En el resto del frente, nada que señalar. SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 7 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés de las tres de la tarde, ya publicado.) El último comunicado oficial británico, referente a los raids aéreos, dice que la visita de los aviones alemanes sobre las cercanías de Londres, en la noche del 31 de mayo, ocasionó seis víctimas; un hombre, una mujer y cuatro niños, y una anciana que murió del asalto.

El raid del 4 de junio sólo causó escasos daños y pocas víctimas. Los habitantes de Londres dan poca importancia a estas correrías.

El domingo la Banda de la Guardia de granaderos tocó en Green Park, y en otros parques de Londres hubo también conciertos al aire libre.

El Almirantazgo comunica que anoche un zepelín voló sobre la costa Este, arrojando bombas incendiarias y explosivas, que prendieron fuego en dos puntos y ocasionaron cinco muertos y cuarenta heridos.

de algunas trincheras, que tuvieron que evacuar.

Una división francesa atacó valientemente, capturando en su ala derecha una fuerte línea de trincheras, que consiguieron sostener; pero en otros sitios fueron obligados a retroceder.

El resultado de las operaciones ha sido un avance general, ganando 400 metros en un frente de cinco kilómetros.

Comunican de Roma que el Papa publica el nombramiento de monseñor Bartolo Maria para arzobispo de las fuerzas combatientes.

Mientras dure la guerra, en su diócesis estarán incluidos todos los sacerdotes agregados al ejército.

El último comunicado oficial ruso da cuenta de un violento combate de artillería en el frente Nareff.

El enemigo atacó sin éxito, empleando gases asfixiantes en la región de Raoka.

Los rusos han conseguido ventajas en la orilla izquierda del San inferior, en la Galitzia. Rechazaron a los austriacos, que avanzaban desde Przemysl en dirección a Mosciska.

Contra los austriacos lograron cerca del río Pruth éxitos entre Delatyn y Kalomea.

Los italianos, que rodean Riva, Moriano y Rovereto, avanzan lenta, pero constantemente en las vertientes del Monte Nero.

La ofensiva italiana en el Isonzo progresa favorablemente, a pesar de la resistencia austriaca.

Al Rey de Grecia le ha sido extraída una costilla el sábado pasado.

Las tropas serbias han invadido el centro de la Albania, ocupando la región del Dibra inferior y las ciudades de Starovo y Golobardo.

En la actualidad se encuentran a dos días de marcha de Scutari.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 7 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que han sido parcialmente rechazados los ataques de los franceses, teniendo éstos grandes pérdidas.

Al Norte de Kurschyan avanzó la caballería alemana hasta Zang y Windau, atacando en dirección Sur.

Al Sudeste de Kurtronany y al Este de Sadowyniki sigue progresando la ofensiva alemana. Han sido hechos 3.340 prisioneros y cogidas diez ametralladoras.

El presidente de la Diputación, en nombre de las Diputaciones de Alava, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, pidió a S. M. el Rey el indulto del reo Juan Gastón, condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona, y que ha sido puesto ya en capilla.

El Rey encargó al gobernador civil transmitiera el ruego al Gobierno.

Después del almuerzo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey recibió al doctor Moure, retirándose a sus habitaciones después del almuerzo.

—Los rusos han sido desalojados de las posiciones que ocupaban entre el Uzer y Sapiezyski.

—En los combates que han tenido lugar delante de Przemysl han perdido los rusos 33.805 soldados, que fueron hechos prisioneros.

—Al Este de Przemysl continúan los progresos de los austroalemanes, quienes empujaron a los rusos en dirección de Mosciska.

—Parte del ejército del general von Linsinghe han atacado, cerca de Zurawno, las alturas que dominan la orilla Nordeste del Dniester.

Más al Sur han llegado los alemanes hasta la línea Nowica-Talusz.

—El 5 de junio apareció en las costas de Dalmacia un crucero italiano, cuyo objetivo era bombardear el ferrocarril de Mihowice y los faros de las islas de Lissa, Lagosta y Casza.

Los efectos del bombardeo fueron insignificantes.

—Telegrafía la Agencia Reuter desde Londres que un submarino alemán torpedó y hundió cerca de Leith el vapor Dulwichhead.

—Según comunica el Lloyd de Peter's head, cerca de Buchanness se hundió el barco pesquero Peistimon, cuya tripulación desembarcó en Grimby.

En la noche del domingo fueron torpedeados cerca de Peter's head, por un submarino alemán, los vapores pesqueros Racehomid y Eurlieu.

Las tripulaciones de los barcos hundidos fueron salvadas.

El Rey de Grecia gravísimo. LONDRES, 7. Se han recibido telegramas muy alarmantes acerca del estado del Rey de Grecia.

Dicho Soberano se ha agravado considerablemente en el día de hoy.

Temese de un momento a otro un desenlace funesto.

Con motivo de ello reina en toda Grecia una gran consternación.

Parte facultativo. ATENAS, 7. El parte facultativo del Rey acusa: temperatura, 39,6; pulso, 125; sueño, intermitente.

El Príncipe Jorge. PARIS, 7. El Príncipe Jorge de Grecia ha salido de París esta tarde con la Princesa su esposa, dirigiéndose a Italia, donde un torpedero desde Tarento los conducirá al Pireo.

posibilidad de aconsejar a V. M. el ejercicio de la más preciosa de sus prerrogativas. Gastón asesinó a dos personas e hirió gravísimamente a otra, penetrando de noche en el caserío donde vivían, siendo el estímulo del crimen el robo de 700 francos.

El número de lesiones causadas a cada una de sus víctimas, la reincidencia, la alevosía, la nocturnidad y la alarma producida por el delito nos colocan en el doloroso deber de no poder secundar la piadosa y nobilísima iniciativa de V. M., siempre dispuesto a la clemencia y al perdón.

Señor: A los RR. PP. de V. M., Eduardo Dato.

También en Madrid la Reina Doña Victoria recibió anoche telegramas interesándose por el indulto del mismo reo.

Dió traslado de ellos al señor Presidente del Consejo, asociándose la augusta dama a la petición que se le hacía.

ANDALUZA. Dolor filial. HUELVA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha desarrollado un suceso que ha impresionado al vecindario al hacerse público.

Desde hace tiempo padece una grave enfermedad la madre del distinguido joven don Leovigildo García Pimentel Coto.

Anoche entró la enferma en el período agónico; al verla, su hijo sufrió un ataque de enajenación y se lanzó fuera de la casa, recorriendo varias calles, hasta que los guardias consiguieron conducirlo de nuevo a su domicilio.

De madrugada, el Sr. García Pimentel, aprovechando un momento de descuido de la familia, abrió un balcón y se arrojó a la calle desde el tercer piso.

Conducido a la Casa de Socorro, los médicos declararon que se hallaba en gravísimo estado.

El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» ha comunicado por radiografía que el día 6, a las seis horas, se encontraba a la altura de Cabo Frio.

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha salido para Buenos Aires el «Infanta Isabel de Borbón», con 800 pasajeros y mucha carga, principalmente de Valencia, Sevilla, Málaga y Jerez.

Van a bordo del «Infanta Isabel» las artistas Criollita y Paquita Escribano, y la compañía de D. Fernando Porredón.

Van también a bordo emigrantes italianos, para procurar que los emigrantes italianos vengan a Europa a luchar por su patria.

Lo que dice Lerroux. CORDOBA. (Lunes, noche.) Lerroux dijo a los periodistas que es verdad cuanto se dice de su discurso de Canarias, y añadió que también se ve ya precisado a recoger lo que se le ha añadido.

No podrá hablar aquí, como se proponía, pues sólo permanecerá el tiempo preciso para recibir las Comisiones de los pueblos que no ha podido visitar.

Le acompañan varios amigos. Después de la comida fué al Casino Republicano.

El público le miró con curiosidad; pero casi indiferente.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis, del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas farmacias y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA. Temblor de tierra. TOLEDO. (Lunes, tarde.) Los aparatos de esta estación sísmológica han registrado ayer un temblor de tierra, cuyo principio fué a las 21 horas, 41 minutos y 46 segundos.

Distancia central teórica, 9.000 kilómetros. CASTILLA LA VIEJA. Causa por envenenamiento. BURGOS. (Lunes, tarde.) Ante el Jurado ha comenzado hoy la vista de la causa seguida contra Juan Antonio Ruiz, por envenenamiento de un tío suyo, párroco del pueblo de Dardalés.

Informaciones de provincias

EL VIAJE DEL REY

Llegada a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el expreso, ocupando el salón del tren regio, llegó S. M. el Rey, acompañado del conde de Aibar y del Sr. Quiñones de León.

Recibieron en la estación a S. M. las autoridades, las Corporaciones locales, Comisiones de las Sociedades náutica e hípica, los profesores de la Escuela Superior de Guerra, que están aquí en viaje de prácticas, y muchas y distinguidas personalidades.

En el andén se encontraba también el señor Navarro Reverter, que en el mismo tren que el Monarca dirigiese a Irún.

El Rey llamólo, conversando con él unos instantes.

El alcalde dió la bienvenida a S. M. en nombre de la ciudad.

El Monarca conversó después con el conde de Artal, con los gobernadores civil y militar y con el Sr. Merry del Val.

Al abandonar el andén S. M. fué objeto de entusiastas vítores.

S. M. salió al exterior en vista de las reiteradas ovaciones, y montó en un automóvil, dirigiéndose al Hotel Cristina.

A poco salió a pie, acompañado del señor Quiñones de León, dirigiéndose hacia Miramar.

El público situado en las inmediaciones del hotel aclamó al Monarca.

El presidente de la Diputación, en nombre de las Diputaciones de Alava, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, pidió a S. M. el Rey el indulto del reo Juan Gastón, condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona, y que ha sido puesto ya en capilla.

El Rey encargó al gobernador civil transmitiera el ruego al Gobierno.

Después del almuerzo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey recibió al doctor Moure, retirándose a sus habitaciones después del almuerzo.

A las cinco irá al Gobierno civil a tomar el té, invitado por los marqueses de Astarle.

En el Gobierno civil. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Rey, después de tomar el té en casa de los marqueses de Astarle, visitó, acompañado del conde de Aybar y el Sr. Quiñones de León, las oficinas del Gobierno Civil y el pabellón destinado al ministerio de jornada.

Después paseó en automóvil por la carretera de la costa, y a las ocho regresó al hotel.

Peticiones de indulto. El diputado a Cortes Sr. Vega Seoane, los representantes de la Prensa local y el gobernador civil, en nombre de varias entidades, han hecho llegar al Rey súplicas a favor del indulto del reo Juan Gastón, puesto hoy en capilla en Pamplona.

Don Alfonso ha trasladado dichas peticiones al Gobierno.

El Sr. Dato ha contestado que las circunstancias que concurrían en el delito impedían aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa.

La comida. El Rey ha comido esta noche en el hotel Reina Cristina, acompañado de los señores conde de Aybar y Quiñones de León.

Audiencia. Mañana recibirá el Rey en audiencia al alcalde de San Sebastián.

En buen estado. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El doctor Moore reconoció a S. M. el Rey, haciéndole una escrupulosa limpieza de oídos. Le ha encontrado en muy buen estado.

El Rey se interesa por un indulto. En otro despacho he dado cuenta de la visita hecha al Monarca por el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, quien en representación de ésta y de las Diputaciones de Navarra, Alava y Vizcaya, se interesó por el indulto de Juan Gastón, puesto hoy en capilla en Pamplona.

S. M. el Rey telegrafió al Sr. Dato expresándole su vivo deseo de que se viese de nuevo el expediente de dicho reo para ver si había medio de indultarlo.

La respuesta del jefe del Gobierno no se ha hecho esperar, y de ella ha facilitado el Rey copia al presidente de esta Diputación.

El telegrama con que ha contestado el señor Dato está concebido en los siguientes términos: «A S. M. el Rey.

Señor: En dos ocasiones hemos revisado el expediente de indulto del reo Juan Gastón, puesto hoy en capilla, y con gran sentimiento hemos coincidido todos los ministros en la im-

des, confesándose autor del crimen. Este ingresó en la cárcel.

El Juzgado instruye las diligencias oportunas. Aguas de Cabrisoá. Alivian notablemente el reuma gotoso. CATALUNA. Vista de una causa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Una multitud enorme acudió esta mañana a la Audiencia para presenciar el juicio oral contra Nieves Domingo y su marido Progreso Marqués por doble asesinato.

Apenas pudo entrar en la sala el 10 por 100 de los curiosos que habían acudido.

A las once se constituyó el Tribunal con el Jurado. Representa a la acusación pública el fiscal de S. M. Sr. Godoy.

Entró la procesada escoltada por la Guardia Civil y luego su marido, el sargento Marqués, con uniforme, custodiado por soldados de su regimiento.

La procesada vestía de negro, con la cara cubierta con un velo.

Es guapa y tiene veinticuatro años. Relató el crimen diciendo que era amiga íntima del matrimonio Ramón Sebastián y Antonia Vicari, a quienes debía algún dinero.

La noche del crimen comieron juntos unos buñuelos en la tienda donde ocurrió el crimen.

A la once empezaron a disputar la procesada y Antonia Vicari, acerca de la cantidad debida.

El Ramón medió en la disputa; procuró que la procesada saliera, y la acompañó hasta la puerta, que estaba cerrada.

La disputa aumentó cuando la procesada amenazó a la Antonia con que haría expulsarla de la casa, pues estaba enterada de que no era la esposa legítima de Ramón.

Añadió la procesada que entonces la Antonia se dirigió a su marido y a ella con un cuchillo, alcanzando al primero, al que dió varias puñaladas que le causaron la muerte.

La procesada huyó, perseguida por la Antonia, y al ver que ésta iba a agredirla, pudo cogerla el cuchillo y con él causarla varias lesiones.

Ha insistido en que Sebastián era su amigo íntimo y que la daba dinero cuando se lo pedía, cosa que ignoraba la Antonia, que pasaba ante el público como casada con él.

Esta nueva versión del crimen ha causado sensación.

Nieves ha contestado con gran serenidad y soltura, insistiendo en que quien mató a Sebastián fué la que pasaba por su mujer, y que si ella mató luego a ésta fué en defensa propia.

Ha procurado descartar por completo a su marido.

Ha negado que hubiera robado cantidad alguna a los interfectos añadiendo que si la ocuparon ropas y efectos de ellos, es que se los llevó preocupada como estaba.

Declaró que estuvo en la casa del crimen desde las once de la noche hasta las siete de la mañana, pero como atontada, ignorando si lavó o no las ropas en la casa.

A la una y media se ha suspendido el juicio para continuarlo mañana. Inglaterra y Barcelona. El cónsul general de Inglaterra ha visitado al alcalde para entregarle una comunicación del Gobierno de su país agradeciendo al Ayuntamiento y al pueblo catalán el pésame por la pérdida del Lusitania. Obreros a Francia. De Gerona comunican que son en número considerable los obreros de Palamós que se han inscrito para trasladarse a Francia con objeto de ocuparse en los trabajos agrícolas. Sólo en un tren han marchado a Francia 170 obreros. GALICIA. Imprudencias infantiles.—Terrible desgracia. FERROL. (Lunes, tarde.) Hoy se encontraban jugando en la puerta de la casa los niños Agustín y Francisco Fernández Landrove.

Agustín cogió un revólver de su padre, y al enseñárselo a su hermano, el revólver se disparó, recibiendo Francisco un balazo que le ocasionó la muerte.

A la madre del niño le produjo tal impresión la noticia de la muerte de su hijo, que se teme pierda la razón.

Francisco Fernández tenía catorce años. El «Giraldas». Ha entrado en el Arsenal el yate regio «Giraldas». Después de que sea pintado el casco, el «Giraldas» zarpará para Bilbao y San Sebastián.

En Bilbao recogerá la vajilla de plata encargada para el servicio de S. M. M. El «Giraldas» permanecerá en San Sebastián durante la jornada regia. NAVARRA. Los gobernadores. PAMPLONA. (Lunes, tarde.) Ha marchado a Toledo el gobernador civil saliente, marqués de Villamayor. Obtuvo una cariñosa despedida.

Esta noche llegará el nuevo gobernador civil, Sr. Regueral. VASCONGADAS. Palo mortal. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Comunican de Usurbil que en el caserío de Villasa-gati falleció el sirviente Eulogio Lerchundi, a consecuencia de un palo que le descargó en la cabeza José Iturralde.

Este ha sido entregado al Juzgado. AVISOS UTILES. En ninguna nación del mundo hay dentifricio que se haya popularizado tanto como el Licor del Polo en España. Frasco, 1,50 ptas. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
8 de junio de 1865.

Ayer se ha dicho en el Congreso que el duque de Tetuán no ha renunciado a su propósito de emprender este verano un viaje a Alemania.

No nos ocupáramos de esto, que parece pertenecer a la vida privada, sino siguiera siendo objeto este viaje de cálculos políticos. Lo que nosotros hemos oído a uno de los amigos del duque de Tetuán es que éste marchará ó no a Alemania, según sea ó no necesario para la salud de la señora duquesa.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA
«LOS PIRINEOS» GUERNICA

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 8 de junio de 1915.

Sale el Sol á las 4.45.
Se pone á las 19.43.
Sale la Luna á las 1.50.
Se pone á las 16.

SANTORAL.—Santos Guillermo, arzobispo; Medardo, Heraclio, Severino, Maximino, Gildardo, Clodulfo, Salustiano y Victoriano, confesores, y Santa Caliope, mártir.

SAN EUTROPIO, obispo y confesor. Fue discípulo de San Donato, y desde África vino á España acompañado de muchos monjes, hacia la mitad del siglo VI, en cuya época introdujo y propagó la vida monástica, bajo la regla de San Agustín, ayudando y cooperando á tan santa empresa una señora ilustre y piadosa, llamada Minicea. Había fundado Donato un monasterio entre Sagunto y Cartagena, y conociendo la piedad y fervor de Eutropio, le admitió en dicho monasterio, y con el tiempo llegó á ser abad de tan ilustre casa. Desempeño con el mayor acierto, celo y exactitud, el cargo de abad.

El gran saber de Eutropio se echó de ver en la confianza que de él hizo el Concilio tercero de Toledo, celebrado el año 589, pues á pesar de no ser Eutropio más que simple abad, y de haber varios metropolitanos en el Concilio, le encargó á él y á San Leandro el arreglo de los veintidós cánones que establecieron para la disciplina eclesiástica.

A fines del siglo VI, habiendo vacado la silla episcopal de Valencia, fué nombrado para ocuparla el insigne abad Eutropio. Murió por los años 608. El martirologio romano le coloca en este día.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato pasó la mañana en su despacho oficial recibiendo visitas.

Entre éstas tuvo la de una Comisión de representantes en Cortes por Vizcaya, que fué á pedir auxilios para el pueblo de Carranza.

El señor Presidente del Consejo manifestó á los periodistas que el Rey había llegado muy bien á San Sebastián, de donde saldrá para Madrid en el expreso de hoy.

Ha telegrafiado al Rey el Sr. Dato, diciéndole que las noticias del Extranjero no ofrecían novedad importante y que tanto en Madrid como en provincias no ocurría nada de particular.

Ha transmitido al Rey el telegrama íntegro del general Jordana á que en otro lugar de este número hacemos referencia y que tuvo el Sr. Dato la atención de leer á los periodistas.

Por la tarde se reunirán en el palacio de la Infanta Isabel, y bajo la presidencia de la egregia dama, la Junta del Patronato para la represión de la trata de blancas. Asistirán, además del Sr. Dato, el ministro de Gracia y Justicia.

Salía ayer noche para Sevilla el nuevo gobernador de dicha provincia, Sr. Gómez Núñez.

Refiriéndose á una información que acogió un colega de la noche sobre una combinación de altos puestos, dijo el Sr. Dato que cuanto en ella se contenía carecía en absoluto de fundamento, y que ni el Gobierno, ni siquiera él en conversación con ningún ministro, se había ocupado de los cargos que están vacantes, siendo por tanto caprichoso y fantástico todo lo que acerca del particular se anuncia en el trabajo de referencia.

«No hay motivos de crisis—añadió—ni nada que justifique los rumores que se han propagado hablando de ella, encontrándose todos los ministros prestando muy atinados servicios.»

Un periodista le habló de las quejas que parecen partir de los ministeriales por la conducta que con ellos sigue el señor ministro de Instrucción pública, no recibiendo y llegando hasta á dejar de contestar sus cartas ó accediendo á la observación del Sr. Dato, que dichas quejas no habían llegado hasta él.

TOROS Y TOREROS

La décima de abono se presta poco, por su organización, á un juicio crítico, ya que el cartel, excepto los toros, era de una insuficiencia atroz.

Coche de Bilbao, que en otros tiempos contrataba corridas á granel, ha pasado—por el empuje de los modernos fenómenos—á una categoría secundaría, muy secundaria, y en ella está con mucha frecuencia á la baja. No hay en su toreo filigrana, no hay emoción, no hay simfonía, ni es un gran ateneador, y á demostrar estas verdades parecía que salía en esta corrida, en la cual, le correspondie-

ron dos toros ideales para armar un alboroto.

¿Qué más quería? Algunos pases de relumbro en el cuarto, pero sin aprovechar las condiciones de la res, y un quite oportuno. Bien poco es el haber de Cástor Ibarra.

Manoleta demostró su estilo de buen torero torcando como una persona enterada; pero deslucía su trabajo á fuerza de tanto movimiento. Así y todo, de los tres, parecía el único que sabía para qué era la mano izquierda, porque los otros dos, gracias que hicieran algo con la mano derecha. Atacó recto á la hora de matar, y después de morir el quinto toro, era justo que hubiera dado la vuelta al ruedo.

Francisco Madrid sigue cada vez más ignorante con capa y muleta, y el pueblo, ante este matador, no se cree delante de un torero de alternativa; lo ve entre palmas de guasa y ¡oles! de igual estilo. Porque, verdaderamente, no hay un espada más calamitoso.

En el último entró bien á matar, y el malagueño, siempre aficionado á bombos, ovaciones y orejas, se dejó coger por cuatro amigos, que intentaban sacarlo en hombros, dándose el caso original de silbar el público á un torero que lo sacan de este modo. Lo único digno de mención fué el volapié del sexto, al que mató muy bien, después de haber sido torreado el diestro por el toro.

Lo mejor de todo, los seis buenos mozos que D. Felipe de Pablo Romero envió. Con poder, con arrobas, con pitones; tuvieron, á más de su lámina y finura, una nobleza ejemplar. Los *fenómenos* no muestran el mayor agrado por esta divisa, y, sin embargo, los *pablos* romeros van quedando siempre, en cuanto á suavidad y carencia de malas ideas, á la cabeza de las reses de lidia.

¿Qué lástima de animales, lidiados por estos señores, que no se contratan en Madrid como no sea en el primer grupo! ¡En el mismo de los cuatro ases!!

La novena de abono pone la Empresa á Mazzantinito y Vázquez, como figuras del abono, con miras; la décima, seis de Pablo Romero, con Cocheo, Manoleta y Madrid; lógico es pensar que, quedando una corrida dura, como la de Palma, la lidiarán muy pronto otros tres modestos espadas: Tal vez Re lampaguito, tal vez Torquito, tal vez Pelé, tal vez Melé.

Tres figuras... ó figuras.

P. ALVAREZ

Algún periódico ha pretendido rectificar uno de los hechos á que nuestro director se refirió en los notables artículos que aparecieron en estas columnas en 1913 y que hemos reproducido recientemente.

Nuestro director se halla ausente de Madrid hace unos días; en su ausencia, diremos nosotros lo que él hubiera dicho seguramente de estar en Madrid.

Y es que mal puede ser rectificado hoy, con dos años de fecha, lo que cuando fué publicado—siendo, por cierto, comentadísimo, no sólo en España, sino en el Extranjero—no fué rectificado por nadie.

MUERTE HORROROSA

Una niña quemada

En ausencia de sus padres y hermanos, la niña de once años Jacinta Palacios Delgado, que habitaba en la calle de Luis Cabrera, número 36, patió, se dirigió al W. C. de su casa, llevando en la mano una vela encendida. De repente se oyeron gritos desesperados en el citado cuarto. Una llama que corría de un lado para otro iluminaba alternativamente las contadas piezas de que se compone la modesta vivienda.

Los vecinos de una tienda inmediata, cuyas habitaciones dan al patio, se apresuraron á penetrar en el cuarto donde la muchacha se hallaba.

El cuadro que se ofreció á su vista produjo verdadero espanto: la pobre criatura se hallaba envuelta en llamas y revolcándose por el suelo en desesperada angustia de muerte.

Rosa González Hernán y Neasio Romo que son los dueños de la tienda citada, apresuráronse á librar á la inocente víctima de las llamas que, consumiendo las ropas, achicharraban sus carnes.

Casualmente se hallaba en la vecindad un médico particular que se prestó gustoso á curar á la desventurada Jacinta, y á los dos vecinos, que también habían resultado con quemaduras de primer grado en las manos y brazos.

Pero la criatura se agravó de madrugada en tales términos, que los padres tuvieron que llamar precipitadamente al médico le guardia de la Casa de Socorro del distrito.

Entonces fué cuando se tuvo conocimiento oficial del suceso, comunicándose lo ocurrido al Juzgado de guardia, que era el del distrito del Hospicio.

Personado éste en la casa del suceso esta mañana, á primera hora, se encontró con que la niña acababa de morir víctima de las horribles quemaduras sufridas horas antes.

La madre, que se hallaba presa de un ataque fuertísimo de nervios desde que se enteró del suceso, no pudo tan poco prestar declaración.

La niña vestía al sobrevenir el fatal accidente el traje completo con que había tomado la Comunión.

Seguramente por las condiciones vaporosas del traje y de los adornos prendió con tanta facilidad el fuego.

El hecho ha causado entre el vecindario grandísima emoción.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos su-

España, Inglaterra y los Estados Unidos (Hechos y pruebas).

Si hubiera en el mundo nación que inspirara su política internacional en odios históricos, como pretenden algunos señores que haga España, y no en las conveniencias y necesidades del presente, ¿quién podría suponer, ni por un momento siquiera, que esa nación no labraría en pocos años su ruina más absoluta?

Con ánimo de fomentar entre los españoles odio á Inglaterra—sentimiento tan estéril como absurdo—, se ha llegado hasta á decir que si los ingleses no se hubieran puesto del lado de los norteamericanos en 1898, la escuadra alemana habría ayudado á España y el resultado de aquella guerra hubiera sido muy diferente.

Nada de eso es verdad. Ni Inglaterra puso su escuadra en 1898 al servicio de la norteamericana, ni Alemania la suya al servicio de la causa española. Pero bueno es que sepa el pueblo español la verdadera historia de las relaciones entre Inglaterra, España y los Estados Unidos con respecto á Cuba, no historia fantástica y fundada en afirmaciones sin pruebas de un orador carlista, sino en documentos oficiales de autenticidad indiscutible.

Á Inglaterra debió España haber poseído la isla de Cuba un cuarto de siglo más de lo que descaban los Estados Unidos. Á Inglaterra debió España no perder á Cuba en los momentos más graves y difíciles de la moderna historia española, á raíz de la restauración de Don Alfonso XII. Á Inglaterra debió España que la guerra de 1898 no estallara en 1875, y que el pabellón español ondeara en Cuba desde 1875 hasta 1.º de enero del año 1899.

¿Ignoran esto los agitadores de la antipatriótica campaña antinglesa? Probablemente, no. Como tampoco ignoraban en 1898 los que encendían las pasiones aquí contra los Estados Unidos, que no era cierta la superioridad de la escuadra española sobre la norteamericana, ni que los Estados Unidos iban á ser derrotados irremisiblemente.

El 5 de noviembre de 1875, Mr. Hamilton Fish, secretario de Estado en Washington, dirigió á Mr. Calet Cushing, ministro de los Estados Unidos en Madrid, una nota célebre, conocida desde aquel año en todas las Cancillerías europeas como el aducimento 260, por su número de orden entre los papeles diplomáticos de la República norteamericana. (Se halla íntegra esta nota en el libro oficial de la Secretaría de Estado de los Estados Unidos, *Foreign Relations*, 1875, núm. 1,084.)

Proposíase el Gobierno norteamericano, con pretexto de los perjuicios que había sufrido en Cuba, anunciar su intervención. «En ausencia—dice la nota textualmente—de ninguna esperanza de término para la guerra en Cuba, ó de ningún cambio en la manera con que se conduce por ambas partes, el Presidente de los Estados Unidos considera próximo el momento en que sea el deber de otros Gobiernos intervenir con objeto de terminar un desastroso conflicto y restablecer la paz en la isla.» Y continuaba señalando sus derechos y obligaciones internacionales para proceder así, y la decisión del Presidente de dirigirse sin demora al Congreso.

La situación en España era muy difícil. No se había cumplido un año aún de la entrada de Don Alfonso XII en Madrid—14 de enero de 1875—, y la guerra carlista continuaba con tanto ardor como la de Cuba. La intervención norteamericana en aquellos instantes, más que la pérdida de una colonia, significaba la ruina de la Restauración. Pero algo más grave aún recibió Mr. Cushing. El documento 266 era para ser transmitido al Gobierno español; pero en una instrucción «reservada», Mr. Fish le decía lo siguiente:

«Hemos creído necesario enviar confidencialmente una copia del núm. 266 al general Schenck, ministro de los Estados Unidos en Londres, con instrucciones de leerla á lord Derby (ministro de Estado inglés), y sugerir al Gobierno de la Gran Bretaña que sería agradable al de los Estados Unidos, y en nuestra opinión contribuiría á la pacificación de Cuba, y tal vez á la paz general, que el Gobierno de la Gran Bretaña apoyara con su influencia la actitud asumida por este Gobierno.» (Esta nota ha sido publicada por el Gobierno de Washington en el libro oficial *Report of the Senate Committee on Foreign Relations Relative to Affairs in Cuba*, número 855 del Congreso 55 de los Estados Unidos. También ha sido publicada por la Cámara de Representantes, y lo reproduce el almirante Chadwick: *The relations of the United States and Spain*, Nueva York, 1909, vol. 1, pág. 373.)

El 25 de noviembre Mr. Cushing, antes de presentar la nota al ministro de Estado español, Sr. Esteban y Collantes, telegrafió á su Gobierno desde Madrid: «Si la Gran Bretaña coopera, España sucumbirá en sombría desesperación á todos los términos que ambos Gobiernos quieran dictarle; pero si la Gran Bretaña rehusa, España creará que tiene las simpatías de Europa.» En caso de negativa de la Gran Bretaña, espero instrucciones.» (Documento oficial publicado por el Senado de los Estados Unidos, Congreso 55, sesión 2.ª.) Al siguiente día telegrafió otra vez: «La contestación de Inglaterra se demora. No puedo leer la nota, como usted quiere, al ministro español, que no sabe inglés. Tendría que dejarle copia. Autorízame á ello.» (Telegrama publicado en el mismo libro oficial, sesiones 53-54.) Mister Fish contestó autorizándole á entregar la copia y añadiendo que se habían transmitido órdenes al general Schenck para activar la negociación en Londres.

¿Cuál fué la respuesta de Inglaterra á los Estados Unidos? Muy clara y terminante. La nota del ministro de los Estados Unidos, general Schenck, al secretario de Estado mister Hamilton Fish, fechada en Londres el 28 de enero de 1876, contiene la relación detallada de sus conversaciones con lord Derby, de las cuales ya había dado cuenta por cable. El Gobierno de la Gran Bretaña notificó al de los Estados Unidos que esa idea de su intervención en la Gran Antilla era «importuna y el momento muy mal escogido.» (*Publicación oficial del Senado* 885, Congreso 55, sesión 2.ª, pág. 162.) Además, en una nota entregada en Washington con anterioridad—es decir, en último de noviembre de 1875—al Presidente y al ministro de Estado por el embajador de Su Majestad Británica, se consiguó la oposición terminante de Inglaterra á todo conato de intervención norteamericana en Cuba, alegando, entre otras razones, la de que la Gran Bretaña no podía ver con ojos de indiferencia la situación difícil en que se hallaba la nación española, y la necesidad de facilitar la obra comenzada por la Restauración de Don Alfonso XII, obra que peligraría en el caso de una guerra entre España y los Estados Unidos.

Esta nota, de tonos muy firmes, concluía manifestando que la insistencia de los Estados Unidos no podría ser considerada por Inglaterra ni por Europa misma como reveladora de sentimientos amistosos; y poco después del embajador británico, los representantes de Francia y Austria hicieron verbalmente manifestaciones idénticas, indicando que sus Gobiernos obraban de acuerdo con el de la Gran Bretaña, después de haber estudiado la situación de Cuba.

En 1875, los Estados Unidos se hallaban todavía reconstruyéndose de su formidable guerra civil. Si creían tener suficientes fuerzas para luchar contra España, desangrada interiormente y por su revolución de ocho años en Cuba, no así contra España apoyada por Inglaterra y el resto de Europa.

El Presidente Grant y su secretario, mister Fish, resolvieron callar sobre este incidente. España contestó al documento 266 con una extensa comunicación á todas las Potencias. Cuando los ánimos se calmaron, Grant dió al Congreso, de los Estados Unidos el informe del general Schenck sobre sus conversaciones con lord Derby; pero no la nota inglesa, que contenía frases diplomáticamente amenazadoras. Este documento memorable permaneció ignorado hasta fines de 1898, en que reveló su existencia la revista *North American Review*, cuando una parte importante de la opinión en la América del Norte acusó á Inglaterra de haber apoyado á España, con más razón de la que tienen hoy los germanófilos españoles para acusarla de haber apoyado á los Estados Unidos.

Por fortuna, España no se encuentra hoy ante el conflicto europeo en situación difícil ni comprometida para su neutralidad. Pero ¿deben los que aman á su país inventar falsedades para que todo el resentimiento de este pueblo por la guerra de 1898 caiga sobre una nación que precisamente hizo todo lo contrario de lo que se le acusa? ¿Es así como se enseña la Historia y se ganan simpatías para que España haga oír pronto su voz en beneficio de la paz, de la humanidad y del derecho? Los que tales invenciones propagan, ¿pueden pedir á nadie que les respete como políticos y como historiadores?

UN AGREGADO DIPLOMÁTICO

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Teléf. Sor.

Tiro Nacional de España

Inauguración del busto del general Suárez Inclán.

El día 10, á las seis de la tarde, se descubrirá el busto del malogrado general D. Julián Suárez Inclán, fundador y primer presidente del Tiro Nacional, el cual ha sido erigido en el campo de tiro de la Moncloa, como consecuencia del acuerdo tomado al mes de su fallecimiento en la sesión celebrada por la Junta directiva central el día 7 de abril de 1909, y es obra del notable escultor Sr. Nicolí.

Al acto están invitadas las personas Reales, los ministros, las autoridades y Corporaciones.

En la puerta monumental que da acceso al campo de tiro se encontrará la Comisión receptora, formada por los señores general Manrique de Lara, coronel Sres. Rexach, Viñé, capitán de Ingenieros señor de La Llave y los Sres. D. Nicolás Martín, Torrecilla (D. Ricardo) y Ortega (D. Germán).

El general D. Agustín Luque, presidente actual de la institución, se encontrará previamente en el campo donde se está celebrando el concurso provincial que empezó el día 5, y desde el «chalet» cercano á la galería, á la hora señalada se dirigirá al sitio donde se halla colocado el sencillo monumento para descubrirlo, haciendo seguidamente un breve discurso en elogio del ilustre general Suárez Inclán.

Los invitados serán obsequiados con un «lunch», una vez terminado el acto.

Al campo de la Moncloa concurrirán una ó dos músicas militares, designadas por amable deferencia de capitán general de la región.

Matias López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños obsequiándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matias López.—Direccion central: Palma, 8, y Sucursal: Montero, 25.

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

Lo que dice el alcalde

El alcalde, Sr. Prast, hablando con los porteros municipales, ha calificado de inoportuna la propuesta de pedir la supresión del impuesto de inquilinato.

Dijo el Sr. Prast que continúa pensando del referido impuesto lo mismo que ha pensado siempre, ó sea que debe sustituirse el impuesto, pero no suprimirlo sin una compensación.

«Si el mitin que ahora se ha celebrado—añadió el Sr. Prast—se hubiese celebrado cuando el asunto estaba en las Cortes, acaso se hubiera logrado discutirlo y llegar á su sustitución por un recargo sobre los alcoholos, lo considero más justo, pues sin beber aguar sin casa.

En cuanto á lo de que se supriman las exenciones del impuesto de inquilinato, si los asuntos municipales que con tanta ligereza censuramos, sabrían que desde el año pasado, y así figura en una de las bases del presupuesto vigente, tiene acordado el Ayuntamiento suprimir todas las exenciones en el momento en que las Cortes ó el Gobierno supriman las concedidas por la ley. Lo que no puede hacer el Ayuntamiento es obligar á que paguen ese impuesto las clases más humildes, en tanto que otras clases con más recursos económicos están exceptuadas por la ley del pago.»

Las listas de morosos son, según el alcalde, mucho menores que lo que algunos oradores han dicho en el mitin de referencia, puesto que en los cinco primeros meses de este año se han cobrado 1.516.347,72 pesetas, estando presupuesta la recaudación del año en 4.000.080 pesetas en números redondos.

Fiesta de esgrima

Todavía gratamente impresionados por los asaltos realizados el jueves pasado por el simpático Pepe Carbonel, el cual puso de relieve una vez más todo el gran dominio que tiene en el manejo de las armas, quedando vencedor con adversario de tanta consideración como Manolo Fernández Aranda, presentamos en el Palace Hotel los asaltos anunciados entre Manolo Fernández y Pedro Bueno, asaltos que resultaron admirables, dando el resultado siguiente:

Florete: ocho tocados Aranda por diez Bueno.

Espada: siete tocados Aranda por diez Bueno.

Sable: nueve tocados Bueno por diez Aranda.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

Una benemérita Hija de la Caridad

Sor Cecilia.

En la noche de anteayer falleció en el Hospital del Niño Jesús la Hermana de la Caridad sor Cecilia, que por su amor grande á los desvalidos y ejercicio tan perfecto de caridad logró sin intentarlos, de ricos y pobres, respetos y consideraciones, que bien merecía.

Es el Hospital del Niño Jesús bien conocido entre todas las madres; tiene una situación que cumple todos los requisitos que la higiene moderna demanda; pero un algo olvidado por las corporaciones populares en sus medios de comunicación, preocupó tan extraordinariamente á la Hija de la Caridad que acaba de fallecer, que la obligó á dirigirse á SS. MM. los Reyes y al pueblo solicitando ayuda en beneficio de las madres pobres, que bien lo merecían, pues lamentable era el ver á una mujer acompañada de tres ó cuatro pequeñuelos, uno ó dos en sus brazos y los otros asidos á sus faldas, y metidos dentro del barro en el invierno y en el polvo en el verano, que les hacían llegar al hospital rendidos y fatigados moral y materialmente.

Hoy, gracias á los desvelos de la hermana sor Cecilia, ya no ocurre eso, y aunque no logró el arreglo completo de aquella ronda ó camino de Vallecas, á sor Cecilia se deben, por su preocupación constante, las mejoras que hoy día tiene el paseo, y que hacen puedan llegar las madres con sus hijos enfermos al hospital menos molestas y cansadas.

Mucho trabajo le costó, y todos los que le ayudamos en su ideal sabemos los sinsabores y quebrantos que pasó; pero todo lo daba por bien empleado, suponiendo que, más pronto ó más tarde, había de redundar en beneficio de las madres pobres.

Antes de prestar sus servicios en el Hospital del Niño Jesús, los prestó en hospitales de Constantinopla, guardando de los turcos un buen recuerdo por sus comportamientos cariñosos con todas las Hermanas de la Caridad.

En el hospital, y á pesar de sus años, realizaba toda clase de trabajos de la Comunidad, y apoyándose en su bastoncito, que le servía de ayuda, la veíamos diariamente pasar por salas y consultas, deteniéndose con ellos enfermos, participando de sus cuitas y aliviando sus desgracias.

Quisiéramos disponer de tiempo y espacio para relatar algún hecho detallado de su vida; pero ya que no podemos, ni tampoco dedicarla ningún homenaje por su ejercicio constante de caridad durante cincuenta y cuatro años de ministerio, á Dios elevamos, con corazón sentida, una oración por sor Cecilia, Hermana de la Caridad del Hospital del Niño Jesús.

DOCTOR S.

PLEITOS Y CAUSAS

NOTARIO ASESINADO

En la Audiencia ha comenzado a verse la causa instruida con motivo del asesinato del notario de Madrid Sr. Escosura.

El relato del fiscal. El Sr. Medina, que lleva la voz de la acusación pública, cuenta de esta manera el hecho en sus conclusiones provisionales:

El procesado, Rogelio Ruiz de Espinosa y Sánchez, que había estado mes y medio al servicio del notario D. Francisco Escosura Mathieu, fue despedido con otros, los escribientes de la notaría, el día 14 de diciembre de 1914...

Esta legítima determinación inspiró animosidad contra el que había sido su principal, y bajo su nociva influencia allió el hoy procesado de su domicilio el día 16 de diciembre de 1914, previsto de un revólver, que más de dos años tenía sin uso...

En este momento, el procesado Ruiz de Espinosa, sacando el arma de que iba cautelosamente provisto, la disparó hasta cinco veces, consecutivamente, contra D. Francisco Escosura, causándole cinco heridas...

La agresión fue tan rápida como inesperada del inerte y desprevenido D. Francisco Escosura, al que causó la muerte tan instantánea que no articuló palabra que revelara su dísica cuenta de la mortal acometida...

Las calificaciones. Para el fiscal los hechos de autos son constitutivos de un delito de asesinato con las agravantes de premeditación y morada. Pide que se imponga al procesado la pena de muerte.

La representación de la viuda del señor Escosura la lleva el Sr. Ossorio Gallardo.

Este, calificando también de asesinato, sostiene que concurre únicamente la agravante de abuso de confianza.

También se ha mostrado parte en la causa el Colegio de Notarios, que ha encargado su defensa al Sr. García Prieto.

El abogado del Colegio notarial hace la misma calificación en cuanto al delito, apreciando las agravantes que señala el fiscal.

De la defensa del procesado está encargado el Sr. Serrano Batanero, quien negando que se trate de un asesinato, y sí de un homicidio, alega en favor de su defendido la atenuante de arrebató y obcecación.

Declara el procesado. Dice que estuvo en la notaría de D. Pedro Menor, pero que un día se presentó un amigo suyo, que era dependiente del Sr. Escosura, y le ofreció ir al despacho de éste, con mejor sueldo.

Aceptó, y ya en casa del Sr. Escosura, cuando llevaba en ella poco más de un mes, se quejó aquél de que, mientras estaba haciendo un proyecto, le habían faltado de sus habitaciones particulares trescientas pesetas.

—¿Ha subido alguien a ellas?—preguntó.—Y todos le contestaron negativamente.

Esto era un sábado. Cuando volvimos el lunes—cuenta el procesado—el Sr. Escosura me dijo: —Tengo que darte a ustedes dos noticias. Una, que ya he encontrado las trescientas pesetas que me faltaban, y otra, que no necesito más los servicios de ustedes, por la falta de trabajo que tengo.

Y nos pagó a todos—dice el acusado.

Desde entonces tuve la preocupación de la mala nota que caía sobre mí, por haber sido despedido, tal vez por sospechas de mi fidelidad.

Dice que fué a ver a su antiguo jefe el Sr. Menor, para contarle lo sucedido y rogándole que escribiera al Sr. Escosura pidiéndole informes. El Sr. Menor le dijo que no le hacían falta.

Después cuenta que se fué a un café, con el propósito de suicidarse en el evaporatorio.

—¿Para qué llevaba usted el revólver?—

—Le llevaba para ver si le vendía, y además a prevención, porque en casa había oído unos ruidos que nos alarmaron.

—¿Signa usted la relación que hacía—le dice el fiscal—y el procesado prosigue.

—Llegué a cargar el revólver para cumplir ese propósito; pero reflexioné que el señor Escosura me daría seguramente un certificado de buena conducta y a su casa fui.

Me recibí; le pedí el documento; rehusó darme, y entonces, ciego de ira, me pasó una nube negra, y sin saber lo que hacía le disparé no sé cuántas veces.

Quise volver el arma contra mí, pero no salió el tiro; quise cargar el revólver de nuevo y no pude.

Salí a la calle y me entregué a los guardias.

Los testigos.

D. Gabriel Enciso confirma que fué a buscar al procesado para ofrecerle trabajo en casa del Sr. Escosura. Del crimen no sabe nada.

D. Benjamín Sánchez, otro dependiente del notario muerto, tampoco presenció el suceso. El último testigo que comparece es el notario D. Pedro Menor.

Confirma la declaración del procesado en punto a las visitas que éste le hizo después de ser despedido por el Sr. Escosura. No vio nada en Espinosa que le hiciera sospechar sus propósitos.

Después de esta declaración se suspende el juicio hasta hoy.

Otra pena de muerte

Mata a su mujer.

En otra de las Secciones de lo criminal se ve una causa en que también se pide para el procesado la pena de muerte.

Se llama éste Alfonso de la Fuente, más conocido por el sobrenombre de el Sereno.

Ha cumplido en el penal de Zaragoza una condena por homicidio, y estaba separado de su mujer, Pilar Gómez González, con quien tenía cuatro hijos, el más pequeño de tres años de edad.

El día de autos, según refiere el fiscal, se presentó en casa de Pilar con el pretexto de que iba a dar un beso a su hijo más pequeño, y entonces, sin que ella se diera cuenta, se la abalanzó, esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones, con el que le produjo cuatro heridas, que la ocasionaron la muerte a los pocos instantes.

El resultado también lesionado en los dedos al cortarse con el cuchillo que le sirvió para cometer el crimen.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, acusa al procesado como autor y un parricidio con dos circunstancias agravantes.

De la defensa está encargado el letrado señor Carrera.

ALVAR-ARRANZ.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (entáse gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joglunat y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Adquisición de automóviles.

El ministro de Fomento al publicar la real orden de 27 de mayo último abriendo un concurso para la adquisición de coches-automóviles con destino a las Jefaturas de Obras públicas, aceptó íntegramente, sin modificación alguna, la propuesta de la Junta técnica, compuesta de los Sres. D. L. Gaxiola, marqués de Eibarria, director de la Escuela de Camioneros; D. Antonio González y D. Carlos Orduña, ingenieros de Caminos; D. José Correa y D. Manuel Soto, ingenieros industriales, y en las bases redactadas por dichos señores, bajo el epígrafe «Condiciones para un concurso, hay un párrafo que dice:

«En los quince días siguientes se nombrará la Junta encargada de la adjudicación, la cual, teniendo presente la ley y reglamento de protección a la industria nacional y demás reglamentos e instrucciones referentes al caso, hará el estudio y las pruebas que juzgue necesarias para clasificar los modelos.»

Con esta aclaración quedan cumplidamente contestados los deseos que algunos han expresado, de conocer lo expuesto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Por jubilación del catedrático numerario del Instituto de Tarragona D. Juan Angel Soler se conceden los ascensos reglamentarios a los catedráticos de los Institutos de Canarias don Adolfo Cabrera Pinto y D. Quintín Benito y Benito, del de Jerez de la Frontera D. José Callejón, del de Ciudad Real D. Maximiano Regil, del de Segovia D. Juan Gavilán, del de Cuenca D. Juan Jiménez y del de Pontevedra D. Pedro Lemus Rubio, pasando a ocupar los números 225, 15, 45, 85, 145, 325 y 445 del escalafón general del profesorado de Institutos.

—Se declara desierto el concurso anunciado para la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Lugo y se dispone que se anuncie al turno que le corresponda.

—Se dispone que los directores de los Institutos del Cardenal Cisneros de esta corte y del de Granada designen una Comisión de catedráticos para examinar tanto a los alumnos oficiales como libres que cursen sus estudios en los colegios incorporados a los citados Institutos.

Primera enseñanza.

Se conceden licencias a D. Gregorio Blasco, oficial de la Sección administrativa de Teruel, y a D. Antonio Quintana, jefe de la Sección de Málaga.

Escuelas Normales.

Se anuncian a concurso de traslado, por término de veinte días, las siguientes plazas de auxiliares de Escuelas Normales de Maestros: De las Secciones de Letras de Albacete, Badajoz, Cádiz, Salamanca, Teruel y Zaragoza; de Ciencias de las de Albacete, Almería,

Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva y Zamora; de las Normales de Maestras de las Secciones de Letras de Alava y Avila, y de Ciencias de Alava, Castellón, Huesca, Cáceres, Guipúzcoa y Jaén.

Escuelas de Comercio.

Se nombran vicedirector y vicesecretario de la Escuela de Comercio de Cádiz, a don Eduardo Veinelli y a D. José María Salazar, respectivamente; vicedirector, secretario y vicesecretario de la de Coruña a los señores D. Enrique Frago, D. Luis Mayor y D. Juan Casal; vicedirector de la de Las Palmas a D. Felipe de la Nuez; vicedirector y vicesecretario de la de Zaragoza a D. Gonzalo González y a D. Luis García Molins; vicedirector, secretario y vicesecretario de la de Valencia a D. Isaías J. González, D. Alfonso de Cuevas y D. Vicente Martínez, respectivamente.

Conferencias en el Ateneo.

El día 9, a las seis y media de la tarde, darán una conferencia en el Ateneo sobre asuntos de educación pública D. Eduardo Vincenti y D. Rafael Torrome.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, BANCOS Y SOCIEDADES, and DEPUES DE LA HORA OFICIAL EN EL CORRO. Columns include series names and values for Día 5 and Día 7.

Después de la hora oficial en el corro: últimos cambios. 4 por 100 interior fin de mes... 71 50 71 25. Idem próximo... 71 50 71 25.

SUCESOS DEL DIA

El sereno se impone a los que no lo están.

En la calle de Apodaca se turbó ayer de madrugada la calma por unos momentos.

Dos vecinos de aquella barriada, llamados Luis Ortega Iradier y Carlos Alvarez Menéndez, habían estado apurando unas copas en una taberna de dicha calle.

Al llegar al momento de pagar se entabló tal discusión entre uno y otro sobre quién tenía que pagar el gasto, que el dueño, para cortar la discusión prefirió no cobrarles nada entonces, para que nadie se sintiera molestado.

Al amanecer estaba todavía Luis y Carlos discutiendo el caso en plena calle, y como se obstinaron en volver a entrar en la taberna, el sereno de comercio Juan Fernández tuvo que llamarlos al orden.

Entonces ellos se insolentaron contra el sereno, y éste para imponerse tuvo que oscilar el chuzo de un lado para otro, hiriendo en la cabeza a uno de los insolentados, al Luis Ortega, que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

La lesión es de pronóstico reservado. El chuzo resultó inservible.

Funesta compra.

En el Paseo de las Delicias fué atropellado por una tartana que acababa de comprar, un individuo llamado Vicente Pereira Cabo, de cincuenta y seis años de edad, casado y con domicilio en la calle de Tarragona, número 32.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital. Tenía fracturadas tres costillas, cuarta, quinta y sexta, del lado izquierdo, una herida en la frente y conmoción cerebral y visceral. Su estado era gravísimo.

Pasó al Hospital Provincial.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACENES DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tulo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 pts.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ENCAJES DE ALMAGRO

Señoras: No dejarse sorprender. Esta casa, que es la que vende más barato, no tiene ni es sucursal de ninguna otra. Juegos de cama desde 7 pts. Mantelerías desde 10, aplicaciones 1,50 docena. Carretas, 35 cfr.

CEMENTOS



EL LEÓN MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

NOTICIAS GENERALES

No obstante los exquisitos cuidados con que los médicos asistieron a la distinguida señora doña Flora Puig y Santa Ana, esposa de nuestro querido amigo y compañero don José Serrán...

Esta desgracia, que viene a echar por tierra las legítimas ilusiones del joven matrimonio, nos apena profundamente, por unimos a los señores de Serrán y marqueses de Santa Ana lazos de amistad y cariño inquebrantables.

La seguridad de nuestro afecto es para ellos garantía de lo sinceramente, que les acompañamos en el duelo que les aflige por la desgracia experimentada.

Único dentífico higiénico. Licor del Polo.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy martes celebrará sesión esta corporación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema «Protección a las antigüedades».

El Sr. Sáenz de Quejana manifestó esta madrugada a los periodistas que el nuevo gobernador de Salamanca se había posesionado del cargo.

En Jaén se ha celebrado una manifestación de 10.000 personas, en la cual figuraban representaciones de todas las clases sociales, para solicitar del Gobierno el indulto de los reos de Poreuna.

El Sr. Lerroux había salido a las seis de la tarde de La Rambla para Córdoba.

Ayer ha comenzado la elección de los cargos de presidente, vocales segundo, cuarto y sexto, secretario y contador del Colegio de Médicos.

Entre algunos elementos prestigiosos ha surgido una candidatura que aquellos apoyan con entusiasmo, y que ha de contar con una gran mayoría de votos, pues las personas que la forman son una sólida garantía de un profundo cambio en la actuación de aquel organismo.

Los nombres de los doctores Tapia, Hernández, Juarros, Botín, Cifuentes e Hinojar, que componen aquella, son sobradamente conocidos del público médico. Todos ellos han de ir poseídos de un verdadero entusiasmo para hacer una labor que ha de ser de positivas ventajas para el Cuerpo médico.

Hemos recibido la Memoria descriptiva estadística de las entidades agrícolas y Cajas rurales que existen en España, con expresión de la labor que realizan y de las leyes y reglamentos por que se rigen.

Por la utilidad e importancia manifestadas que para la propagación de las instituciones agrarias tiene este trabajo, y por ser el primero que en su clase se ha publicado en España, felicitamos al ministro de Fomento y director general de Agricultura, Sres. Ugarte y Castell, y a D. Lorenzo Muñoz, secretario general, vocal nato del Consejo Superior de Fomento, autor de la Memoria.

Círculo de Bellas Artes.—(Exposición permanente, Principe, 4).—Un notable lienzo de Santiago Rusiñol, «Jardín de Aranjuez», estará expuesto durante la presente semana en el escaparate, y se está preparando otra Exposición muy interesante, para inaugurarse el día 14.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará la tercera sesión del Cursillo de Autoeducación, y disertarán los señores D. Arturo Cuyás, sobre el tema «El muchacho», educación elemental y oriental en la mentalidad infantil, y D. Rafael Torrome, sobre «Orientaciones para la perfección del carácter de nuestro pueblo».

El Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia, Tutor, 36, ha realizado en el pasado mes de mayo 1.119 asistencias, ad-

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

Escola del Hogar y Profesional de la Mujer.—Durante la semana actual estarán expuestas en esta Escuela (paseo de Castellana, 60, Hotel) los trabajos ejecutados durante el curso por las alumnas de las clases prácticas de bordados, encajes, flores artificiales y corte y confección de vestidos y ropa blanca.

Sus profesores dieron nueve conferencias de vulgarización.

Sus profesores dieron nueve conferencias de vulgarización.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Tercer día de concurso.

Ayer, tercer día de concurso, acudió al Hipódromo un público tan selecto y numeroso como en días anteriores.

En la tribuna regia se encontraban Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Luisa, don Carlos, D. Fernando, la duquesa de Talavera y la Sra. Juana Bertrán de Lis.

Primeramente tuvo lugar la presentación de caballos militares, y a continuación la prueba Omnium, en la que tomaron parte 102 caballos.

En esta había 3.000 pesetas de premios de la Sociedad, y los concurrentes tenían que salvar los siguientes obstáculos:

Barrera, un metro; barra y seto, 1,10 metros; triple barra, 1,10 por 1,40 metros; paso de camino, muro H, barrera de campo, 1,10 metros; ría, empalizada, 1,10 metros; barra H y barrera, un metro.

Tiempo máximo, 2 m. 30 s.

La clasificación fué la siguiente:

1.º La Ina, montado por D. Luis Moreno. Tiempo, 1,23 3/5.

2.º y 3.º (empatados). Valona, montado por D. Alfonso G. Sarria, y Viajante, montado por D. Miguel Domenge.

4.º Cotorra, montado por D. Pedro G. Goyoga.

5.º y 6.º (empatados). Byron, montado por D. Pedro G. Goyoga, y Valija, montado por D. Miguel de Buerba.

7.º Malvaloca, montado por D. Antonio Cañedo.

8.º Longinos, montado por D. Joaquín R. Echagüe.

9.º Ajax, montado también por el señor R. Echagüe.

10.º Mandarin, montado por D. Arturo Aparicio.

11 y 12 (empatados). Cabrúe, montado por D. Vicente Montojo, y Chapal, montado por D. Luis Moreno.

13. Vendimiar, montado por D. Fernando Primo de Rivera.

14. Pajarón, montado por D. Antenor Becanourt.

15. Rafles, montado por D. José A. de Bohorques.

Obtuvieron lazos: Ráfaga, montado por don Antonio Bermúdez de Castro; Venturoso, montado por D. Francisco Díez de Rivera; Sibón, montado por D. José Llamas, y Venético, montado por D. Arturo Larrah.

Mañana miércoles se correrá Clases de tro-pa y Recorrido de caza.

A. SANCHEZ DE LEON

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

EL PROBLEMA AGRARIO EN ESPAÑA

Así se titula un nuevo libro que por el valor de las doctrinas que contiene, como por la autoridad del nombre de su autor, generará discusión y servirá en lo sucesivo de obligado texto consultor á cuantos intervienen ó se ocupan de asuntos agrarios y sociales en su aplicación á nuestro país.

Si los agricultores españoles no consideraran ya desde hace tiempo al vizconde de Eza como campeón defensor de sus intereses, la obra que á ellos y á todos ofrece, llena de un optimismo sano y exuberante de sinceridad y energía, fuera bastante para conquistar el cariño y la consideración de quienes laboran lejos de la ciudad, olvidados por aquellos que mayor obligación tienen de prestarles protección y ayuda.

No puede hallarse en todas las numerosas páginas del libro un halago buscador de aplausos, una tibieza sometida á las circunstancias ó al interés creado, un solo rasgo de dependencia intelectual, y á pesar de todo ello, la serenidad en el pensar y en el decir obra el milagro de dar una elegante suavidad á lo escrito, evitando así asperezas y molestias. Tanta seguridad y tanta calma denotan las razones aducidas, que los mayores atrevimientos y las más agrias verdades van naciendo con cierta naturalidad, que á nadie asustan; con tal corrección, que á nadie dañan.

El estudio se divide en tres partes: la primera presenta el problema escuetamente, estudia la fisonomía agraria de España, la estructura del suelo y de la propiedad, el aumento posible de la riqueza agrícola; la segunda está dedicada á las reformas legislativas y sociales, propulsoras del adelanto agrario; la última se ocupa especialmente de la acción social.

Con gran acopio de datos, y empleando un buen método exportivo, se pinta con firmes trazos la fisonomía agrícola de nuestro país. Los merados y ricos regadíos, los áridos cerros, las estepas improductivas, los merados montes, todo va sometiéndose al análisis, á la tasación, á la catalogación productiva. Lógicamente se descubren los estorbos que se oponen á la mejora, la posibilidad de destruirlos, la posible mejora de nuestros cultivos y ganadería, valorando los aumentos de producción, reduciendo á cifras los argumentos, como más rotunda demostración.

Planteadá la cuestión con toda claridad, viene la segunda parte del libro á señalar remedios y medidas de aplicación práctica, conducentes á la mejor resolución del problema.

Y ordenadamente se proponen y estudian medidas relacionadas con los ferrocarriles secundarios y complementarios, obras hidráulicas, concentración parcelaria, subdivisión de la propiedad por la colonización interior, reformas en el régimen contractual y en el sucesorio, política agraria y enseñanza agrícola.

Finalmente, complementando el estudio anterior, se ocupa el vizconde de Eza de la acción social como factor en la resolución del problema agrario, dividiendo esta parte de su trabajo en dos partes, que corresponden á la sustitución del elemento administrativo por dicha acción social y á su ordenación corporativa al fin de completivo de la personalidad productora y ciudadana del agricultor.

No es posible seguir detalladamente los diferentes aspectos tratados en *El problema agrario en España*, pues cada uno de ellos encierra por sí misma una importancia para ser reflejado en un solo artículo periodístico.

Bastará, pues, indicar que en todas sus partes contiene el libro afirmaciones categóricas, planes y proyectos completos, soluciones marcadas con todo vigor, sin esas vacilaciones y titubeos que carecen de valor práctico y que solo indican el temor ó la pereza, pues que nada comprometen ni para nada requieren el trabajo de adaptación de las ideas al lugar donde se pretende que tomen desarrollo.

Pero siendo la obra que nos ocupa esencialmente constructiva, la crítica aparece por todos lados, ante la necesidad de justificar la reforma. Las manos ocupadas en aportar materiales y colocarlos razonadamente para levantar el edificio, tuvieron con frecuencia que dar tregua al trabajo para manejar el látigo y apartar los obstáculos que se oponían á la labor.

Y la fusta del caballero—en modo alguno la tralla del villano—reparte sus castigos por todas partes, y alcanza por igual á los más altos y á los más bajos. Los abandonos y olvidos de los Gobiernos son culpados; de la política se dice, entre otras cosas, que en España son bastantes, por desgracia, los que creen que no hay más política que la del caballo, el personalismo, la conjura y el escalamiento de puestos, bien en Madrid ó en provincias ó en lugares; que á todas partes alcanza el ansia de mando y de influencia. En cuanto á los servicios agrícolas oficiales, se los califica de inútiles, y se pide la desaparición de los Cuerpos facultativos.

En fin, al que manda como al que obedece, al que gobierna como al que cultiva la tierra, se le trata con rigidez, ya que á todos alcanzan los pecados, y preciso es que rectifiquen su manera de ser y de obrar.

Porque nadie escape de los golpes de la justiciera disciplina, el propio autor se la aplica en un párrafo lleno de sinceridad, en el que, después de otras razones, se aducen las siguientes: «...el caso es que en el transcurso de siete años tengo que aparecer como confeso del pecado de desdúido ó flaqueza en orden al planteamiento de estos asuntos agrarios en el Congreso, cuando tal vez sólo, sólo me sea imputable el de excesivamente prudente ó cauto. Por lo general, cuando se está de buena fe en política se suele servir victima de un constante conflicto entre dos ó más deberes, en especial entre el planteamiento de las cuestiones que se ven claras y se juzgan importantes para el país, y el del temor de que se interprete torcidamente el buen deseo que

nos guía, ó pueda derivarse de él cualquiera contrariedad ó entorpecimiento, tanto al correligionario que bajo su responsabilidad dirige una agrupación, como al enemigo político, que no por serlo pierde el derecho á verse respetado ante el choque de pasiones, que se bastan por sí solas para invalidar toda labor, y que salpicarían con su acritud el recto desinterés que pudiera guiarnos en aquella tarea que acertáramos á planear.»

En resumen: las soluciones propuestas en *El problema agrario en España* son de tal importancia, que consideradas en conjunto parecen más una labor soñada que una obra llevadera á la práctica, y sin embargo, cuando separadamente se van analizando, se las halla fácilmente hacederas, á poco que el buen deseo y la perseverancia sean compañeros constantes de las clases directoras y de todos aquellos á quienes más de cerca toca la cuestión.

Reduce el problema agrario el vizconde de Eza á los siguientes términos escuetos: doblar la producción agrícola y la población de España. Demuestra que todo ello es hacederó. Basta, pues, saber si carecemos los españoles de energías para conseguir tal conclusión, que, aparentemente posee proporciones magnas, y desmenuzada exige muy pocos sacrificios.

JOSE ARAGON

REVISION ARANCELARIA

En el próximo año de 1916 corresponde hacer legalmente la revisión arancelaria, y ante cuestión de tan vital interés para todas las clases productoras del país, oficialmente se ha invitado á los organismos, colectivos y particulares para que informen ante la Junta de Aranceles y Valoraciones acerca de las modificaciones que se juzgan más oportunas en el arancel de Aduanas hoy vigente. El plazo marcado para la presentación de los informes es desde 1.º de julio hasta el 31 de diciembre próximos.

Es seguro que á esta información acudirán algunas colectividades que conocen bien la importancia de la cuestión para los intereses que representan; pero no estará de más seguramente el indicar la conveniencia de que muchos productores, asociados ó no, concurren con sus reclamaciones bien razonadas, prescindiendo de un sistema, por desgracia bien extendido entre nosotros, que consiste en pasar la vida entregados á protestar amargamente de los errores ó pretendidas injusticias de los Gobiernos, sin que cuando se presenta la oportunidad se ayude á los Poderes públicos, ilustrándolos debidamente en cosas que particularmente atañen y que nadie puede conocer tan perfectamente como aquellos que sienten de cerca sus efectos.

Por nuestra parte, dedicaremos á este asunto especial atención.

PIEZAS DE RECAMBIO EN LAS SEGADORAS

Cuando se adquiere una máquina, no sólo hay que pensar en el precio de coste de ella, sino también en el de las piezas de recambio, que por efecto del uso han de necesitarse, y en la facilidad de tenerlas en corto plazo, ya que de otro modo cualquiera rotura puede paralizar por completo el trabajo.

El motivo de que muchas máquinas de marca poco extendida en España no se empleen más es precisamente esa falta de piezas de recambio, que al no haber representante de la fábrica en nuestro país, necesariamente hay que pedir siempre al extranjero, sufriendo largas esperas, que en máquinas como las segadoras pueden invalidar en absoluto su trabajo.

Aparte de todo esto, el precio marcado para esas piezas, que sólo en un lado pueden adquirirse, ya que tienen una aplicación única para el modelo y marca determinados de cada máquina, es generalmente desproporcionado al valor intrínseco de lo que se vende.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, percatado bien del asunto, ha emprendido la fabricación de piezas sueltas para segadoras y sirve con economía cuantas se le pidan, sea cualquiera la marca del mecanismo que se utilice.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

TRENES AUTOMOTORES

Se halla en período experimental un sistema de tracción eléctrica para los ferrocarriles, que, al decir de sus creadores, presenta considerables ventajas sobre los procedimientos conocidos.

Consiste el sistema mencionado en dotar á todos ó parte de los carruajes de los trenes del material necesario para que funcionen como automotores, y en proporcionar á los mismos la energía eléctrica suficiente, producida por una estación central móvil que acompaña á los trenes.

A primera vista saltan las numerosas ventajas que de este nuevo sistema pueden derivarse, pues, entre otras, desuellan la potencia limitada de las locomotoras, velocidades enormes de los trenes, facilidad de subir fuertes rampas, rapidez en la puesta en marcha, y sobre todo, reducción del consumo de combustible.

El aumento constante del tráfico requiere cada día locomotoras mayores que, con sus grandes masas, ofrezcan la adherencia suficiente para remolcar los pesados trenes. Esto obliga al consiguiente refuerzo de los postes, á la sustitución de los carriles actuales por otros más resistentes y á otras varias modificaciones, sin contar que el tamaño y el peso de las locomotoras tienen un límite, y que el rendimiento disminuye y las condiciones mecánicas se perjudican excediendo de determinadas dimensiones.

Con el sistema que nos ocupa, los trenes pueden alcanzar velocidades tan grandes como en los mejores trenes eléctricos, pues po-

see todas sus ventajas. También permite subir rampas del 10 y hasta el 15 por 100, pues pudiendo ser todos los coches automotores y utilizando todo el peso del tren como peso adherente, es natural que el límite de las rampas ha de ser el que imponga el ángulo de rozamiento.

En las pendientes se puede suprimir el consumo de combustible si se utilizan motores de explosión, y, por lo tanto, se obtiene con ello una regular economía. La puesta en marcha de la central móvil consiguientemente de los trenes es muy rápida, pues sabido es el tiempo que requiere para ello el motor de explosión.

NECESIDADES DE LA AGRICULTURA NORTEAMERICANA

Aun siendo muy distintas las condiciones del negocio agrícola en unos y otros países, cuando la cuestión se estudia de un modo amplio y general, las conclusiones que se obtienen en unos y otros lados guardan gran semejanza.

En las recientes discusiones sobre la agricultura americana, se afirmó con frecuencia que la agricultura necesita perfeccionarse en el arte de comerciar los productos, más bien que en el de cultivarlos. Según esta opinión, el agricultor es, en general, experto y laborioso, y del lado técnico obtiene siempre resultados por lo menos medianos; pero es un hombre de negocios muy regular, y en el comercio de sus productos se le despoja de toda ganancia por parte de poderosos trusts alimenticios.

En un reciente número del *Boletín Mensual de Instituciones Económicas y Sociales*, que publica el Instituto Internacional de Agricultura de Roma, se estudian detenidamente todos los problemas relativos á las exigencias de la agricultura en los Estados Unidos y se sintetizan las necesidades sentidas dividiéndolas en cuatro categorías: 1.º Mejorar los sistemas de cultivo. 2.º Aumento de facilidades en el transporte y en el comercio de los productos. 3.º Ampliación del servicio del crédito. 4.º Mejorar las condiciones sociales.

Los supervivientes de El Caney

En la imposibilidad de determinar la residencia de todos los supervivientes del combate de El Caney, la Comisión ejecutiva se dirige á nosotros rogándonos les invitemos á la inauguración del monumento levantado en honor de los que en aquel glorioso hecho de armas dieron su vida en defensa de la Patria.

Los que hayan de asistir pueden dirigirse al comandante de Estado Mayor D. Emilio Borrajo, con destino en la Capitanía general de esta región, que como secretario de esta Comisión les facilitará cuantos datos deseen conocer.

El grupo escultórico se ha erigido en el paseo de Atocha, frente al Museo de Velasco, y será inaugurado por S. M. el Rey el día 11 del corriente, á las seis de la tarde.

MARRUECOS

Impresiones de Ceuta y Tetuán.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Noticias procedentes de Ceuta dicen que los kabileños vuelven á mostrarse excitados.

En la madrugada del día 5, los montañeses de las cercanías de Tetuán, según informes de aquella ciudad, llegaron hasta las puertas de la misma, y por la de la Reina atacaron el garaje de automóviles militares, siendo rechazados fácilmente por fuerzas de la metalla.

También ha habido estos días pequeños ataques aislados á las casas de campo cercanas á Tetuán, llevados á cabo por grupos de merodeadores, que han sido fácilmente dispersados.

TELEGRAMAS OFICIALES

Melilla.

El general Jordana ha teleografiado al ministro de la Guerra algunos detalles sobre la ocupación ya conocida de nuevas posiciones.

Como ya se dijo, las fuerzas de la Comandancia general de Melilla ocuparon con escasa resistencia tres posiciones muy importantes en la región que se extiende al Sur de la sierra de Ziata, distante de ella, la más alejada, unos 14 kilómetros, y del *caio* 25 aproximadamente.

Por virtud de esta ocupación dominamos por completo los valles del Zubio y gran parte de los de Haruig Recna y sus accesos al límite de nuestra zona de influencia.

Por efecto de la intensa labor de policía que se ha venido desarrollando en aquella zona hace más de dos años, han acompañado á los jefes de las columnas y al general Jordana más de 68 cabezas de familia de los más influyentes, y los que no acompañaban permanecían en los aduare para contener á los revoltosos é impedir que éstos hostilizaran.

Gracias á ello, la operación se ha realizado sin ninguna baja.

Las posiciones quedaron en estado de defensa á las tres de la tarde de ayer, hora en que comenzó la retirada.

Tetuán.

Los tenientes O'Dena y Araujo, heridos en la agresión al convoy que iba desde la posición Federico al blokhaus de Anguera, de que ya se dió cuenta siguen mejorando.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho administrativo vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en este registro general durante el cuarto trimestre del año próximo pasado.

LOS TEATROS

DESPEDIDA DE LA COMPANIA CARAMBA

Español.—La brillantísima campaña artística realizada por esta compañía en la temporada de primavera acabó anoche de modo magnífico.

La concurrencia era enorme. Horas antes de comenzar la función no quedaban en el despacho palcos ni butacas. En cuanto á la calidad del público, baste decir que era día de moda, y que por lo tanto el «todo Madrid» aristocrático y conocido había acudido al Español á testimoniar á los artistas de la compañía Caramba su simpatía en la noche de su última presentación en la temporada.

Se hizo *Eva*, la popular opereta. Su interpretación dió lugar á frecuentes ovaciones, llamadas á escena, repetición de los números más conocidos... Parecía que *Eva* se estrenaba anoche.

Recordaban algunos espectadores que hace dos años dió también un número de representaciones esta misma compañía. Entonces el éxito fué grande; el de ahora ha rebasado aquella medida. Los elementos de la actual compañía Caramba parecen tener más unidad, mayor cohesión, y por ello los conjuntos de interpretación—principalísimo mérito de esta agrupación de artistas—resultan admirables por su aproximación á la realidad. La compañía que hasta anoche actuó en el Español nos parece más completa que la de hace dos años.

María Ivanisi, Stefí Csillag—actriz graciosísima y genial ésta, y excelente cantante la primera—, las Sras. Cenami, Garry, Castagneta y Del Lago; Valle, el actor siempre distinguido y justo en el uso de su vis cómica; los excelentes cantantes Pasquini y Borghese; Consalvo distinguiéndose en todas las obras; Tessari, Molteni, Treves... He ahí los nombres de los artistas que más justamente han merecido el aplauso del público. Los maestros Bellezza y Bazán se han hecho también dignos de justo elogio.

No hay para qué decir que anoche se reprodujeron las ovaciones de todos los días, y que la despedida hecha á la compañía Caramba no pudo ser más cariñosa.

¿Volveremos á ver pronto á esta compañía en Madrid? Unos dicen que sí; otros parece que no se atreven á asegurarlo.

Mientras el tiempo contesta esta pregunta, nosotros nos atenemos á la frase de despedida que un abonado dirigió anoche á algunos artistas:

«Non addio, ma arrivererci.»

Así sea.

N. R. DE C.

ACETILLAS

Real.—Hoy martes, última función de la temporada de primavera, se cantará la inspiradísima cual famosa égloga de Vives *Marruca*, y la ópera cómica del divino Mozart *Sebastián y Sebastiana*, en las que tantos aplausos conquistaron sus notabilísimos intérpretes Sras. Nieto, Guardia, Betoré y Aceña, y los Sres. Cortés, García Romero, Gorgé, De Ghéry y Del Pozo.

Dicha función de despedida será á precios populares: butaca, 4 pesetas; palcos, de 10 á 40, y entrada general de paraiso, una.

Zarzuela.—El miércoles 9, reestreno en este teatro de la zarzuela cómica en un acto y dos cuadros, original de Martín de Eugenio, música del maestro Luna, intitulada *Ni rey ni Roque*, con el siguiente reparto:

Lucía, Sra. Lahera; *Duquesa*, Srta. Tellauche; *Princesa*, Sra. Romero; *Marquesa*, Sra. Ortega; *Condesa*, Srta. Suárez; *Coraceros*, Sras. Saavedra, Escuer, Godoy, Crespo, García, López Romero, Godoy (A.) y Fernández; *Roque*, Sr. Peña; *Príncipe Rodolfo*, Sr. Parera; *Maese Antón*, Sr. Marcen; *General*, Sr. Meana; *Duque*, Sr. Lorente; *Margués*, Sr. Morales; *Rendol*, Sr. Castañeda; *Claramunt*, Sr. Calerón.

Está en ensayo, para estrenarse en breve, la zarzuela en un acto *Los cascabeles*.

En la presente semana, reprise de la opereta en tres actos *El conde de Luxemburgo*.

Apolo.—Hoy martes, á las siete, sencilla, *La boda de Cayetana*; á las diez, sencilla, *El hisar de la guardia*, y á las once y cuarto, doble, *El chico de las Peñuelas ó No hay mal como el de la envidia*, y Mlle. Garby Georgesco.

El jueves, á las seis y media, en sección doble, 34.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: el entremés *Con toda felicidad*; Mlle. Garby Georgesco, cuyo contrato termina el viernes, y *El chico de las Peñuelas*.

El próximo viernes, beneficio de Vicente Carrión, reestreno de las celebradas obras *Las bribonas* y *La tierra del Sol*, y despedida de la gran artista rumana Mlle. Garby Georgesco.

Valeriano León.—Después de una brillantísima temporada en los principales teatros de provincias, ha regresado á Madrid el notable tenor cómico Valeriano León, que tantos aplausos conquistó en el teatro de Apolo.

La Academia Médico-Quirúrgica

Un banquete.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebró con un banquete en Tourni la terminación del curso de 1914 á 1915.

La Comisión organizadora, compuesta de los académicos doctores D. Bernardino Landete, D. Teófilo Hernando, D. Pedro Cifuentes, y D. Isidro Sánchez Covisa, de acuerdo con los demás compañeros que integran aquel organismo científico, dedicaron el banquete á su presidente, el doctor D. Antonio García Tapia, como homenaje de cariño y testimonio de admiración por la labor que ha venido realizando durante los dos años que lleva desempeñando tan alto cargo.

Acompañaban en la mesa presidencial al agasajado los doctores Abaytua, Landete, Fernández Sanz, Hernando, Covisa, Aguilar

(D. Florestán), Cifuentes, Castresana, Arredondo y Pérez Flores Estrada.

Asistieron más de 200 conensales, entre los que recordamos á los doctores Peña (don Leonardo), Balaguer (D. Arturo), Bourcaib, Durán, Cardenal, Ratera, Maraño, López de Bengoa, Sanz Blanco, Stocker, Mateo Milla, Mayoral, Tolosa Latour, Mejía, Juarros, Gómez Ulla, Botín, Oller, Rodríguez Illera y Hernández (D. Silverio).

El doctor Hernando leyó adhesiones de los Sres. Castiño, Blanc, Olavide, Ortiz de la Torre, Puñido y muchos más.

Después ofreció el banquete al doctor García Tapia, haciendo sucinta relación de sus méritos y de su labor en pro de la Academia Médico-Quirúrgica, que debe á tan distinguido médico su verdadero resurgimiento.

Pronunció breves frases de encomio, dedicadas al festejado, el académico de la Real de Medicina doctor Rodríguez Abaytua, que fué aplaudidísimo.

El eminente catedrático doctor Peña hizo un caluroso elogio de la Academia Médico-Quirúrgica, por los elementos que la integran, y de su digno presidente, al que saludó en nombre de los académicos, haciendo votos por que continúe mucho tiempo en la presidencia la personalidad del Sr. Tapia, cuyo esfuerzo personal merece ser secundado por todos.

Brindó por la Academia, de cuya labor científica tanto espera nuestra Patria.

El Sr. Peña fué calurosamente aplaudido.

El Sr. García Tapia recibió una ovación al levantarse á hablar.

Pronunció pocas palabras. Las suficientes para agradecer los elogios que se le tributaron, y que sólo recogía porque significaba la adhesión de todos á la actuación de la científica Sociedad que él representaba.

Hizo resaltar la importante ayuda prestada por todos á su gestión y terminó abrazando al académico más antiguo, Sr. Rodríguez Abaytua, que en todo momento había sabido en sus consejos encauzar la gestión de la Academia, cuya terminación de curso se festejaba.

El Sr. García Tapia fué felicidísimo por sus compañeros.

DE MEJICO

Villa y Angeles, derrotados

Telegrama oficial.

El enviado especial de Méjico, Sr. Sánchez Azcona, nos envía la nota siguiente:

«La Legación de Méjico acaba de recibir un mensaje del subsecretario encargado del ministerio de Relaciones Exteriores de Méjico, que á la letra dice: «Juan Sánchez Azcona. Legación mejicana. Madrid.—El primer jefe recibió hoy el siguiente mensaje: «Tengo el honor de comunicar á usted que esta tarde nuestras fuerzas obtuvieron el triunfo más completo contra los generales traidores Villa y Angeles, después de una reñida batalla que duró cinco días. Angeles y Villa escaparon hacia el Norte, seguidos de unos cuantos de sus hombres, y son activamente perseguidos por nuestras tropas. Nuestras fuerzas, mandadas por el general Francisco Murgula, ocuparon la ciudad de León, apoderándose de todos los trenes militares y de toda la artillería que pertenecían al enemigo. Inmediatamente ordené que fuesen reparadas las líneas ferroviarias y telegráficas, y tan luego como esto suceda, tendré el honor de remitir á usted un informe detallado sobre esta importante batalla. Respetuosamente. (Firmado.) General Alvaro Obregón.» Lo que comunico á usted, rogándole acepte mis congratulaciones. (Firmado.) Uribe.»

Dado el interés que demuestra el público español por los acontecimientos de Méjico, y que los mejicanos agradeceremos muy sinceramente, creo de mi deber comunicar esta noticia á la Prensa española, porque es un nuevo augurio de la muy próxima pacificación de la República mejicana, mediante el triunfo de las armas constitucionales.»

Asociación Matritense de Caridad

La cuenta de ingresos y pagos del mes de mayo, de la Asociación Matritense de Caridad, ofrece el siguiente resultado:

Table with columns for Ingresos (Suscripciones, Real Familia, Idem de Centros y Corporaciones, Idem de particulares, Subvenciones del Ayuntamiento, Donativos de S. M. el Rey, Cepillos) and Gastos (Asilos, Socorros, Gastos generales). Total ingresos: 22.695,15. Total gastos: 19.953,92.

Situación en 31 de mayo de 1915: Existencia en efectivo en cuenta corriente en el Banco de España: 15.000. En Caja: 23.285,24. Total: 38.285,24.

Sostiene la Asociación en los diversos Asilos, el 31 de mayo, 809 acogidos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente se recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL SUCESO DE ANOCHE

Una puñalada en el corazón

Los celos. Anoché ocurrió un sangriento suceso que por móvil principal los celos.

Melquiades Sánchez Zúñiga, de cuarenta años, soltero, carretero, natural de Sigüenza, natural de Centabro (Segovia), era antiguo amigo de su compañero.

Melquiades era vecino de su compañero, pues vivía en la misma calle de las Peñuelas, número 11, piso bajo, número 9, en compañía de una mujer y una hija de diez años.

Esta circunstancia hacía que ambos se vieran a diario y pasaran muchos ratos juntos. Los celos vinieron a romper estas amistades que terminaron anoche de modo trágico.

Melquiades termino bruscamente la discusión diciendo a su compañero: —No hablemos más! A las siete de la noche, si eres hombre, acude al paso a nivel del ferrocarril de circunvalación, porque tengo ganas de que nos quitemos de en medio de los dos.

Martin prometió asistir a la cita, y los dos hombres se separaron. El suceso.—Una anciana valiente.

A las siete de la noche ya estaba en la calle del Ferrocarril, y en el sitio indicado, donde está la barrera del paso a nivel, Melquiades, que previamente habíase comprado en el Rastro un cuchillo, que por cierto le costó 75 céntimos.

La hoja del arma era de unos 40 centímetros de longitud. Diez minutos después apareció Martin. —Aquí he venido para que no dudes de que yo soy tan hombre como tú—le dijo.

—Pues prepárate—gritó Melquiades—, porque te voy a matar! ¡Saca el arma que tienes!

—¿Oír esto, Martin, que sólo iba confiado en sus puños, pues era un hombre de gran corpulencia, y ver que aquel sacaba el tremendo cuchillo, echó a correr.

Tras él corrió Melquiades. Martin se metió en el portal de la casa número 11 de la calle del Labrador, con el fin de esquiar la agresión; pero también allí penetró Melquiades.

Una anciana de sesenta y ocho años, que presenció el hecho, llamada Antonia Núñez Jareño, con un arrojo increíble púsose en la puerta para tratar de impedir que entrara Melquiades; pero fué arrollada por éste, que en el estrecho portal había materialmente cazado al desgraciado Martin, y sin decir palabra le hundió en el costado izquierdo toda la afilada hoja del tremendo cuchillo.

Martin cayó al suelo, muerto instantáneamente. Con el arma en la mano fué a salir al portal el criminal, que también tuvo que volver a luchar con la anciana Antonia, que aún tuvo el valor de intentar su detención; pero pudo desahucarse de ella con relativa facilidad.

Entonces la pobre señora comenzó a dar voces y echó a correr en su persecución con toda la agilidad que sus muchos años le permitían.

Detención del criminal. A todo correr intentó ganar la Ronda de Valencia el criminal; pero el soldado del regimiento de Covadonga Amadeo Pernas le pudo dar alcance, y logró detenerle, conduciéndole al cuartel de la Guardia Civil.

Reconocimiento del cadáver. El médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa securial reconoció el cadáver, al que apreció una herida profunda penetrante situada en el costado izquierdo, al nivel de la región precordial, que debió interesar la base del pulmón y probablemente el corazón.

La muerte fué instantánea. Intento de linchamiento. La gran cantidad de gente que se había congregado del suceso acaecido en tan populoso barrio acudió al cuartel de la Guardia Civil.

Cuando sacaron al detenido para conducirle a la Dirección general de Seguridad, centenares de personas intentaron lincharle, llegando los más decididos a darle algunos palos, sin que los guardias pudieran evitarlo.

También arrojaron algunas piedras, que alcanzaron a Melquiades, que tuvo que ser cubierto en la Casa de Socorro de heridas leves. Con este motivo se practicaron seis detenciones.

Lo que dicen los vecinos. Varios inquilinos de la casa donde vivía Martin dijeron que la mujer de éste y la hija habíanse enterado del suceso, y que habían avisado a la Guardia Civil; pero lo cierto es que cuando fueron los guardias al sitio convenido por los dos rivales para encontrarse éstos, no estaban allí.

Los agentes de la primera brigada de investigación criminal Sres. Contreras y Carrillo estuvieron trabajando toda la noche, recogiendo versiones de las causas del suceso y haciendo otras gestiones encaminadas a facilitar la acción de la Justicia.

También interrogaron a la anciana que trató de impedir la agresión, y que estaba la infeliz muy excitada; tuvo necesidad de ser asistida en la Casa de Socorro, por la impresión que el sangriento suceso le produjo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante. Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Fernández Llanos al teniente coronel de Estado Mayor don Rafael Coello Olivau.

Cruces. Se concede la cruz de San Hermenegildo al capitán de Infantería de Marina D. José Márquez García.

Escuela Central de Tiro. Se resuelve que la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro verifique en el año actual un curso especial para primeros tenientes de Caballería.

Concursos. Se anuncian oposiciones para proveer plazas de maestros de taller de Armería en el Taller de Precisión, Prototecnia Militar en Sevilla y fábricas de Granada, Oviedo y Toledo.

BIBLIOGRAFIA

Monjas sevillanas parientas de Cervantes. Con este título ha publicado nuestro antiguo compañero en la Prensa y erudito cervantista D. Norberto González Auriolo un interesante estudio crítico histórico acerca de las monjas del monasterio de Santa Paula, de Sevilla, que tuvieron parentesco con el inmortal autor del Quijote.

Alude a ellas Cervantes en su novela ejemplar La española inglesa y aun algunos comentaristas diéronse a sospechar si las relaciones del glorioso manco con la monja de Santa Paula serían de otra especie que de consanguinidad.

No; el parentesco es claro y evidente, y así lo ha demostrado el Sr. González Auriolo; lo demuestra cumplidamente, primero, haciendo historia de los antecesores de ambos, y además, publicando el facsimil de la carta de profesión de la religiosa Juana de Santa María, que era la que tenía el parentesco con Cervantes, en el dicho monasterio de Santa Paula, de Sevilla.

El estudio del Sr. González Auriolo es verdaderamente interesante y digno de aplauso. La salud por la instrucción, por el profesor Subirana.

El profesor de Odontología de la Universidad Central y odontólogo de la Asociación de la Prensa, D. Luis Subirana, ha publicado con el título indicado arriba un hermoso libro, que él califica modestamente de «una lanza en pro de una pedagogía biológica», cuando en realidad, más que «lanza», es un arsenal de preceptos higiénicos, tanto científicos como prácticos, en demostración de lo peligroso que es el abandono de los cuidados higiénicos en que generalmente viven muchas personas, sobre todo los niños, y los cuidados que hay que tener presentes desde los primeros días (y aun antes) de la vida de un recién nacido, para sacar individuos robustos y sanos, y, en consecuencia, generaciones aptas para la vida social.

Las ideas sobre la nutrición; la función e importancia de la función bucal en la nutrición; los dientes de los niños; los grandes escollos de la nutrición; las caries, sus efectos en el intelecto y en el problema económico; la maloclusión; la cuestión cultural en relación con el problema económico; las derivaciones de estos problemas; todo está tratado en sendos artículos de una manera notable, a la vez científica y práctica, popularizando ideas beneficiosas para la humanidad, y, sobre todo, para esa porción de la humanidad tan digna de nuestro amor y de nuestros cuidados, que se llama la infancia.

El profesor Subirana ha prestado con su hermoso libro un gran servicio a la higiene y a la vida de la juventud.

S. Ojo por ojo.—Novelas por D. José López Pinillos (Parmeno).

El exquisito cronista, ilustre novelista y notabilísimo dramaturgo Sr. López Pinillos ha reunido en un lindo tomo varias novelas cortas y algunos cuentos.

La primera de aquellas, originalísima por el título al libro.

Es Pinillos, como sabe el gran público, uno de los escritores más sobresalientes de la actual generación literaria.

Castizo, profundo, recio, agudo, de un realismo sano y robusto, de una fuerza descriptiva nada común, Pinillos, en sus novelas, dramas y cuentos copia la vida tal como la ve, y es siempre veraz, ameno e interesantísimo.

Domina todos los géneros, menos el aburrido, en que son maestros muchos grandes figuras contemporáneas. Y esas cualidades suyas campear en la bellísima colección de trabajos menores que forman el volumen Ojo por ojo.

Damos la enhorabuena al amigo Pinillos por su nueva obra, y esperamos de su fecunda pluma otras producciones más considerables.

Orígenes de la novela. (Tomo IV.)—Por D. Marcelino Menéndez Pelayo, con una introducción de D. A. Bonilla y San Martín. La Nueva Biblioteca de Autores Españoles, que edita la Casa Bailly-Baillière, ha publicado el tomo IV de la obra póstuma del eminente polígrafo Menéndez Pelayo.

Hace el tomo XXI de tan admirable colección, y merece, como los anteriores, la más entusiasta acogida de todos los amantes de las letras españolas.

Al terminar la introducción del tomo III de los Orígenes de la novela, Menéndez Pelayo escribió: «En el cuarto y último tomo de estos Orígenes trataré especialmente del género picaresco, y también de otras formas novelísticas ó análogas a la novela, como los coloquios y diálogos satíricos.»

La muerte le sorprendió en plena labor y cuando sólo estaban tirados los cuatro primeros pliegos de la versión del Asno de oro.

Pero el tomo de que me ocupo ha sido compuesto según las indicaciones del gran crítico y erudito.

Comprende El asno de oro, de Lucio Apuleyo.—Euriolo y Lucrecia.—Fabulario, de Sebastián Mey.—Coloquios, de Erasmo. «Coloquio de las damas», de Pedro Aretino; «Diálogos de amor», de León Hebreo. Y El viaje entretenido, de Agustín de Rojas.

La introducción, del Sr. Bonilla y San Martín, es un verdadero libro aparte, por sus dimensiones y por ser una completísima é imparcial biografía del llorado D. Marcelino y un estudio documentado y admirablemente pensado y escrito de su obra colosal y de su influencia en la España moderna, literariamente considerada.

Avallora el tomo un magnífico retrato de Menéndez Pelayo.

De seguro no faltarán los cuatro tomos de los Orígenes de la novela en ninguna buena biblioteca.

Rectificaciones históricas, por el general Burguete.—El general D. Ricardo Burguete ha publicado, con el título Rectificaciones históricas, un volumen que será causa de muchas discusiones entre las personas doctas que se dedican a los trabajos históricos.

Consta de dos partes. En la primera se estudia la batalla del Guadalete y los itinerarios de invasión y conquista definitiva de España por Tarik y Muza, y en la segunda, denominada Los orígenes de la reconquista, se analiza el confuso período que se inició con Pelayo en Covadonga y acabó en el reinado de Alfonso II el Casto.

Burguete no se ha limitado a labores de gabinete. Ha recorrido a pie los lugares donde se desarrollaron las escenas culminantes de la destrucción de la monarquía visigoda y del comienzo de la Reconquista, y sus viajes se han servido para esclarecer muchos puntos dudosos, rectificar numerosos errores y contribuir, en suma, con una valiosísima y personal aportación a la obra de rectificación de la historia de España, comenzada apenas, y que debía ser proseguida y terminada por cuantos aman nuestro pasado y son capaces de iluminar sus oscuridades con las luces claras del método crítico.

Burguete prueba en su libro que posee una gran cultura histórica. Pero no se crea que es éste un farrago fatigoso de trozos indigestos de crónicas. Sabe Burguete hacer amena y amable la pesada y grave erudición. La Historia, contada, criticada y explicada por él, es mucho más interesante que una novela que lo sea.

La deseada, novela, por D. Guillermo Díaz-Caneja.

El Sr. Díaz-Caneja, ventajosamente conocido en los círculos literarios por su libro La pecadora y su colección de novelas cortas y cuentos Escuela de humorismo, ha publicado una nueva novela con el título que encabeza estas líneas.

La obra es eso... una novela limpiamente escrita, bien pensada, interesante, netamente española, que se lee sin fatiga y que conmueve en unas ocasiones y divierte en otras.

Tiene el Sr. Díaz-Caneja grandes condiciones de novelador. Seguramente, las nuevas novelas en que trabaja—dos nada menos—señalarán un evidente progreso sobre La deseada, con ser ésta una obra muy considerable.

V. Ultima hora. Fallecimiento. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el hotel María Cristina ha fallecido el banquero D. Ivo Bosch. Su cadáver será conducido a Barcelona.

Lerroux en Córdoba. CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha llegado D. Alejandro Lerroux. Se hospeda en el hotel Suiza. Las autoridades han adoptado precauciones para evitar incidentes.

El vapor «Satrústegui». VIGO. (Lunes, noche.) Procedente de Buenos Aires, Montevideo y puertos del Brasil, ha llegado el vapor correo de la Compañía transatlántica P. de Satrustegui, trayendo 1.385 pasajeros, de los cuales han desembarcado 798, siguiendo el viaje 299 para la Coruña, 139 para Gijón, 28 para Santander, y 121 para Bilbao.

También dejó alguna carga, entre ella 58.200 kilos de café brasileño, que serán transbordados con destino a Melilla.

Supuestos cuadros de Murillo. Según carta que publica El Faro de Vigo, a últimos de julio desembarcará en Cádiz el propietario de Tucumán (República Argentina) D. Francisco Pastor, trayendo unos cuadros que adquirió en subasta pública y que los críticos de arte bonaerenses atribuyen a Murillo.

Dichos cuadros pertenecieron muchos años a un convento español; los llevó a América un andaluz cultivador de la caña de azúcar, el cual, hallándose en mala situación, los vendió.

Fueron adquiridos entonces por el Sr. Pastor, que los trae a España exclusivamente para establecer la autenticidad de los mismos.

El general Berenguer. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedente

de Tetuán ha llegado el general Berenguer, acompañado de un ayudante. Francisco Mateo, herido. Procedente de Cádiz llegó en automóvil el rico propietario D. Diego Mateo, acompañado del médico D. José Junco, y seguidamente marcharon a La Línea de la Concepción con objeto de recoger al matador de novillos Francisco Mateo, hijo del primero.

Mateo sufrió ayer una cogida toreando en La Línea, y resultó herido en el cuello. En los primeros momentos se creyó que la herida era muy grave a consecuencia de la hemorragia sufrida.

A última hora vinieron en automóvil Francisco Mateo con su padre y el médico. Padece el diestro una herida debajo de la barba, que le interesa la mandíbula del lado izquierdo.

Fué cogido al matar el segundo novillo, habiendo quedado bien en el primero, del que se le concedió la oreja.

En la imposibilidad de hacer el viaje por mar, marcharon a Cádiz en automóvil. Arrollado por un tren. ALMERIA. (Lunes, noche.) Entre los kilómetros 299 y 300 de la línea férrea cayó a la vía Francisco Zapata, mozo de brigada del tren mixto ascendente.

El convoy le arrolló, hiriéndole gravemente. Ha sido conducido a Guadix después de practicársele la primera cura.

Cierre de establecimientos. CADIZ. (Lunes, noche.) Los industriales de San Fernando han acordado cerrar los establecimientos mañana para protestar del cobro de los arbitrios municipales.

El alcalde ha comunicado al gobernador que está asegurado el abastecimiento de carnes y pan, y que permanecerán abiertos, para abastecer de otros víveres al vecindario, la Cooperativa del Ejército y de la Armada, otras Cooperativas y un almacén.

Las autoridades han adoptado toda clase de precauciones. Una colisión. PAMPLONA. (Lunes, noche.) Los apasionamientos políticos existentes desde la celebración de las elecciones provinciales han determinado en Estella discusiones violentas y finalmente una colisión.

Ha resultado con una herida de pronóstico reservado, producida por arma blanca, un agente municipal. Ha sido reconcentrada la Guardia Civil. Ahora reina calma.

Cargamento de trigo. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha fundeado en el puerto de Pasajes el vapor inglés Adalia, procedente de Bahía Blanca. Trae 4.100 toneladas de trigo, importadas por el Estado.

Un planto a bordo. FERROL. (Lunes, noche.) A bordo del vapor María se sublevaron los tripulantes por haberse negado el capitán a satisfacer el jornal de medio día que reclamaban como extraordinario.

Algunos pretendieron agredir al capitán, viéndose éste precisado a encerrarse en el camarote. Intervino la Comandancia de Marina, que consiguió apaciguar a los revoltosos y expulsar del buque a los promovedores del motín.

Se asegura que el capitán había cumplido al no atender la reclamación, pues el medio día que ahora pedían como extraordinario lo había dado de descanso a la tripulación encontrándose el buque en Liverpool.

CINCO CASAS HUNDIDAS. BURGOS. (Lunes, noche.) En el pueblo de Poza de la Sal se han hundido cinco casas. Entre los escombros quedó sepultado el anciano Francisco Martínez.

Este falleció momentos después de haber sido extraído. CULTOS PARA EL DIA 8. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y continúa la novena a San Antonio, y a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, siendo orador D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, procesión de reserva y el himno del santo.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, San José, Calatravas, Jesús, iglesia de la Concepción, Santiago, San Marcos, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Ginés y San Pascual.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini. ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. REAL.—(Función 26 de abono, 16 del turno segundo).—9,30, Sebastián y Sebastiana y Maruxa.

ZARZUELA.—7 (función ultrapopular). La mujer divorciada.—10,30 (sencillo). El Príncipe nohemio.—11,30 (sencillo). Las vírgenes paganas.

APOLO.—7 (sencillo). La boda de Cayetana ó una tarde en Amani.—10 (sencillo). El húsar de la Guardia. 11,15 (doble). El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia y Mlle. Garby Georgesco (última semana).

CIRCO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche, importante debut de los Black and White, en sus creaciones, éxito extraordinario de los seis gimnastas Les Banolas, el colosal Robbedillo, los maravillosos magos Chéfaló y Palermo, los perros comediantes de Tenof, el enano Paquito y todos los clovns, excentricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30 (función popular a 1,50 la butaca). La garra y Lo que engaña la verdad.—10,30. La cortina roja (estreno).

COMICO.—10,30 (doble). Los de la burra y El gusano de luz. CERVANTES.—A las 7 y a las 10,30, grandes funciones por la troupe compuesta de veinte ilustres de ambos sexos, gran éxito.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El siglo de oro.—7,15. El pañolón de Manila.—10 (especial). La cupletista de moda y Hermanos Palacios.—11,30 (especial). ¡Abajo los solteros! y Hermanos Palacios.

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo). El sabio cacique (estreno) y La moral en peligro.—10,30 (doble). Chateau Margaux. El sabio cacique y La moral en peligro.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de la 1.ª—Exhib. grandiosas. La máscara de la muerte (exclusiva). Burla cruel (marca Cine) (exclusiva). La conversión de la tribu y otras.

El miércoles (decimocuarto de moda). Por la patria (muy sensacional). El jueves, magnífico estreno: Las memorias del diablo (exclusiva).

Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,50. THIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Gran éxito. La mano que acusa.—Butaca, 0,30.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 1,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: Por la patria (1.800 metros) y Los huéspedes de Nua (comedia) (Gammont).—Exito. La piel misteriosa y Los contrabandistas de opio.

SALON ROYALTY.—(Géova, 6).—Único que visitan SS. MM. y AA. RR.—Transformado en verdadero salón de verano por sus 15 grandes puertas, 18 amplias ventanas, 7 potentes aspiradores y 16 ventiladores.—Temperatura graduable a voluntad.—Hoy sección continua.—El mejor programa. Una madre desventurada.—Exito grandioso y estupendo: Miguel Gerard (historia cuatro partes).—Exito no. La denunciadora (tres partes). Robinet muere de amor y Otras de verdad ra sensación.

El miércoles, estreno: El triángulo verde (inconcebibles aventuras) (tres partes). El jueves, estreno: Recuerdos sagrados (tres partes). El viernes: Los cuervos de la pradera (cuatro partes). El sábado, to asombroso, lo estupendo: El detective Nat Pinkerton contra Nat Pinkerton (las más emocionantes aventuras).—Nada de falsas propagandas.—Exito asegurado.

AVISOS UTILES. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Joyería Regia JOYAS DE GUSTO. Relojería fina. Más barato que las demás casas. PLAZA CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

SE TRASPASA local amplio, sótano, bajo y principal, inmejorable para Banco, librería, comercio al por mayor, almacenes, etc. Condiciones inmejorables. Lonja de la Propiedad, Sevilla, 4 y 6.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,50. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio próximo, a las once, se verifique el sorteo de 79 Obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, que deben amortizarse, correspondientes al vencimiento de 1.º de julio del presente año.

Lo que se anuncia para conocimiento de los obligacionistas que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 26 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 16 de junio próximo, a las once, se verifique el sorteo de las 1.800 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas, 4 r/2 por 100, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de Obligaciones por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 26 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento de lo estipulado en el Convenio celebrado el día 30 de abril de 1890 con la Comisión gestora de la liquidación de la Compañía de los ferrocarriles de Asturias, Galicia y León, ha acordado que el día 15 de junio próximo, a las doce, se celebre el sorteo para amortizar 667 bonos de liquidación, sin interés, de dichas líneas, correspondientes a la anualidad de 1914, y cuyo reembolso corresponde al 1.º de octubre próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los tenedores de estos Bonos, que quieran concurrir al sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 26 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que en los días 17 y siguientes del mes de junio próximo, a las once, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones, que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de octubre próximo:

1.º Línea de Aiar a Santander: 2.508 Obligaciones especiales.

2.º Línea de Tudela a Bilbao: 165 Obligaciones de la primera serie. 309 ídem de la segunda ídem. 6 lotes de residuos.

3.º Líneas de Asturias, Galicia y León: 701 Obligaciones de la primera hipoteca, primera serie. 265 ídem, primera ídem, segunda ídem. 389 ídem, segunda ídem. 271 ídem, tercera ídem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.

Madrid, 26 de mayo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Los Almacenes de la Puerta del Sol

POB LO CUAL ENCUENTRAN LAS SEÑORAS siempre ocasiones para comprar muy barato. — Siempre novedades. — ESPECIALIDAD EN ROPA DE CAMA Y DE MESA, DE LUJO, PARA EQUIPOS DE NOVIAS. — TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE
15, PUERTA DEL SOL, 15, principales. — PRECIOS FIJOS. — TELEFONO 913. — ENTRADA LIBRE

¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES,”
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. — Grandes descuentos.
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vailloca Depósito muelle en Madrid
PACIFICO, 75
F. C. de Vailloca. — Cantaras.
Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

PRECIOS
100 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.331

VILLASANTE, OPTICO
Príncipe, 10. MADRID
Material de timbres eléctricos, teléfonos y pararrayos. — Pídanse catálogos. — Teléfono 1.050.

HIPOTECAS
sobre fincas en Madrid, desde el 5 por 100 anual.
MONTEA, 43 y 47, principal derecha. — De 5 a 8.

Esencia de Agua de Colonia “MAITRE”
Preparado de esencias naturales solamente, para la obtención de la mejor Agua de Colonia, de perfume finísimo, desinfectante y medicinal, con solo 25 gramos de esta esencia. Se vende en frascos de 100, 200 y 400 gramos en los almacenes de especialidades farmacéuticas.

PARA REFRESCAR EL AGUA
novedad en botellas finas para la mesa. — Vajillas. Cristal. Juego de café. Lavabos. Todo barato. — Calle de Espoz y Mina, número 40. (Esquina a la Plaza del Angel).

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal
es por la primera eminencia médica reconocida universalmente

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas de la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, acné y sifilias. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684. — Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE FASAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA
Apartado de Correos 165. — Teléfono 978.
Telegramas..... BACHSPAPEL
Telefonemas.....

TRABAJO

PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
75 a 150 PESETAS mensuales
garantizadas por contrato, ganarán quienes puedan dedicarnos unas horas diarias sin necesidad de salir a la calle, en la confección de fáciles trabajos de actualidad, al alcance de todos. Externa elaboración y propaganda en España de varios artículos de novedad nunca vistos. Indicar las horas que se tienen disponibles, pidiendo detalles a los Establecimientos Lisboenses, Lisboa.

Dispepsia, Gastralgia con el **ELIXIR GREZ**
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS.**

Familia distinguida desea caballero estable en familia. Único huésped. Mayor, 41 y 43, portería darán razón.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANEMIA
debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejez prematura, curanse con vino Fostatado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, S. Madrid.

Se cede gabinete con alcaoba amueblado ó sin amueblar. **Manuel Siles, 75, piso 4.º, Tetra A. Hay ascensor.**

ORO Y PLATA
Platino. Brillantes. Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAI, 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

Con absoluta reserva, facilito dinero por letra a propietarios y comerciantes en Madrid y con garantía que convenga. Escribid: Apartado de Correos, 828.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es **Plaza de Santa Cruz, 7.**

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. **Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 4 a 9**

CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. **Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.**

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
Madrid, Teléfono 517.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

CURA INFALIBIE DEL ESTOMAGO EXITO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA SEGURO
DEPÓSITO Y VENTA: **DR. ALCOBILLA, MADRID**

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas **JEBBA:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden. — Temporada de 1 de mayo á 30 de octubre.
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: **RAMBLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESUELO. — BARCELONA**
Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

EL SEÑOR Don Antonio Jovellar y Cardona
FALLECIÓ EL DÍA 8 DE JUNIO DE 1905
R. I. P.
Todas las misas que se digan dicho día en la parroquia de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910. — GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910. — GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado, Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25
	Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32

Pedidos. — Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos. — Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería. — D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés. — D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona. — Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem. — D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao. — D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem. — D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres. — D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz. — D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Ons. — D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real. — D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba. — D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem. — D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña. — D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol. — D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada. — D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva. — D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén. — D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera. — D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linarez. — D. Antonio Córdoba, Agus, 7, «La Estrella Oriental».
- Málaga. — Sr. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem. — D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem. — D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem. — Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem. — D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem. — D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem. — D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem. — D. Santiago de Mollinedo,

Conde de Romanones, 12, Ultra-marinos.
Madrid. — D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem. — D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem. — D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem. — Sra. Viuda de D. E. Ortíz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem. — D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
Idem. — «Bodega Victoria», Olazaga, 6, teléfono 640.
Idem. — D. Raimiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
Málaga. — D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
Oviedo. — Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
Palencia. — D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias). — D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.

Salamanca. — D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio). — D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián. — D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem. — D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem. — Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem. — Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
Idem. — Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Santander. — D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia. — D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla. — D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia. — D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid. — D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria. — D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem. — Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza. — D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... » 30
Una botella de vino en su 4.º año... » 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... » 36
Una media botella de vino en su 4.º año... » 1,50

ADVERTENCIAS. — La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
Abiertos 1.º junio. Informes: **CORTADELLAS** CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, 6 Admor.